



Слово Твое — светъ стезѣ моей.

Молоканский журнал

ОУХΛΩΘΥΜΥΙΩ
Γ ΧΡΙΣΤΙΑΜΩΝ

№1 апрель 1992г.

ΧΡΙΣΤΟΣ ΒΑΣΚΡΕΣ!



ΒΑΣΤΑΝΟΥ ΒΑΣΚΡΕΣ!

*"Бог дал нам способность
Быть служителями **Нового Завета**
Не буквы, но духа, ибо буква
Убивает, а дух животворит"*

2 Кор., 3,6.

Выражаем благодарность всем братьям и сестрам, приславшим в адрес редакции средства для издания журнала.
Издание его обошлось в 100.000 рублей.

Молоканский журнал

ОУХΛΩΒΥΙΩ
ХРІСТІАНИНЪ

№1 апрель 1992г.

Основан
А.С. Прохановым
в 1905г.

Издание возобновлено
в сентябре 1990г.

Гл. редактор
Александров И.Г.

Редакционная
коллегия:

Щетинкин Т.В.

Харитонов Н.И.

Петров С.П.

Пушкарёва А. США

Самарин И.И. США

Редакторы:

Беляцкая И.Ю.

Александрова С.М.

В работе над номером
участвовала:

Золотая Л.М.

СОДЕРЖАНИЕ

- *Пасхальная проповедь*
Т. В. Щетинкина,
старшего пресвитера Союза ДХМ 2
- *Вместо предисловия* 8
- *Краткий исторический очерк о Духовных Христианах,*
Н.Ф.Кудинов 10
- *Первый Всемирный съезд в Астраханке* 49
- *Л.Н.Толстой и Духовное Христианство* 50
- *Воссоздадим Скинию Давидову,*
Т.В.Щетинкин 62



ХРИСТОС ВОСКРЕС!

Пасха наша Христос заклан за нас.

I Корн. 5-7.

Братья и сестры, чтобы уразуметь великое значение праздника Пасхи, нам необходимо обратиться к Господу, чтобы он очистил разум наш, сердце наше от лукавства, зависти, ненависти, высокомерия от всякой нечистоты. Ибо познание и исполнение самой Пасхи совершается только в чистоте и святости. Пасха в Библии впервые встречается в книге Исход гл. 12, где Господь очень подробно говорит что значит Пасха. Чтобы нам было понятно рассмотрим 12 гл. стих. 5.

Агнец у Вас должен быть без порока, мужского пола, однолетним возьмите его от овец или коз. И пусть он хранится у вас до четырнадцатого дня сего месяца, тогда пусть заколет его все собрание и общество Израильское вечером.

И пусть возьмут от крови его и помажут на обоих косяках и на перекладине дверей в домах, где будут есть его. Пусть съедят мясо его, в сию самую ночь испеченное на огне, с пресным хлебом и с горькими травами пусть съедят его....

Не оставляйте от него до утра /и кости его не сокрушатся/; но оставшуюся от него до утра сопечите на огне.

Ешьте же его так: пусть будут чресла ваши перепоясаны, обувь ваша на ногах ваших и посохи ваши в руках ваших, и ешьте его с поспешностью.

ЭТО — ПАСХА ГОСПОДНЯ.

ВОИСТИНУ ВОСКРЕС!

Из прочитанного мы видим, что Агнец приготовленный по Божьему слову есть Пасха Господня.

В 43 стих. Господь дает Устав Пасхи. Вот Устав Пасхи: Ни какой иноплеменник не должен есть ее, а всякий раб купленный за серебро, когда обретете его, может есть ее.

Поселенцы и наемники не должны есть ее. И до 49 стиха Господь поясняет, кто может есть пасху, а кому нельзя.

Итак, из всего прочитанного мы точно убеждены: Агнец приготовленный по слову Господню есть Пасха Господня. Ну а теперь обратимся к слову: Кто же является Пасхальным Агнцем в новозаветном учении ?

Павел Апостол I Коринф. в 5 гл. прямо записал: Ибо Пасха наша Христос заклан за нас.

Итак, дорогие братья и сестры, мы в писании прочитали о ветхозаветной Пасхе- Агнец и новозаветной Пасхи - Христос. Там Пасху - Агнца по слову Божию готовили люди. Здесь Пасха - Христос сам готовил себя в жертву.

В праздновании ветхозаветной Пасхи Бог обращал внимание людей только на чистоту принятия пищи и обрезание крайней плоти. Каковы наши действия должны быть в празднование новозаветной Пасхи. Что заповедал нам Господь по отношению празднования Пасхи.

Павел Апостол пишет так I пос. Кориф. гл. 5- 7, 8: И так, очистите старую закваску, чтобы быть вам новым тестом, так как вы безквасны, ибо Пасха наша Христос заклан за нас.

По сему станем праздновать не со старою закваскою порока и лукавства, но с оприсноками чистоты и истины. Для лучшего понятия можно еще добавить Ефис. гл. 4- 22, 23,24. Отложите прежний образ жизни ветхого человека, истлевающего в обольстительных похотях. А обновитесь духом ума Вашего и облечься в нового человека, созданного по Богу в праведности и святости и истине.

Итак, братья и сестры, из написанного можно сделать такой вывод, что в праздновании новозаветной Пасхи нужно особо обратить внимание на состояние души. Павел

Апостол I пос. Кориф. гл. 10- 21 пишет так: Не может пить чашу Господню и чашу бесовскую, не можете быть участниками в трапезе Господней и в трапезе бесовской. А в 11 гл. стих. 27 говорит нам так: Посему, кто будет есть хлеб сей или пить чашу Господню недостойно, виновен будет против Тела и Крови Господней.

Ну а теперь, братья и сестры, сравним требование Господа к нам людям о приготовлении нас к празднованию Пасхи. Для участия в трапезе Пасха в старом завете необходимо было обрезание крайней плоти и хлеб опресночный или безквасный. А в праздновании новозаветной Пасхи уже требования к нам таковы, чтобы мы очистили сердца, тело и душу от порока и лукавства, ибо невозможно участвовать в трапезе Господней и трапезе бесовской.

Поэтому, дорогие братья и сестры, чтобы приготовить себя для участия в трапезе Господней - Пасха, мы участвуем в Великом посте. Во время поста каждый из нас должен приготовить себя. Пророк Исаия очень хорошо объясняет нам в 58 гл. как мы должны поступить, чтобы быть новым человеком, созданным по Богу в праведности и святости и истине. Итак, чтобы вкусить Пасху Господню нужно подготовиться. Очистим себя, чтобы не быть виновными против Крови и Плоти; Пасхи - Агнца - Христа.

С помощью Бога и по слову Его мы узнали, что Пасха это Агнец, приготовленный по слову Божию. Старый завет, новый завет. Пасха - это Христос - Агнец заклан за нас. Сам себя уготовил. А теперь попросим Господа, чтобы он раскрыл нам смысл данных жертв.

Прочитывая книгу Исход. гл. 12- 26, 27, где Господь говорит так: И когда скажут вам дети ваши что это за служение?

Скажите им: Это пасхальная жертва Господу, который прошел мимо домов сынов Израилевых в Египте, когда порожал Египтян и дома наши избавил. А в 21, 22, 23 Господь говорит так: И возьмите себе агнцев по семействам вашим и заколите Пасху. И возьмите иссоп и омочив в крови, которая в сосуде и намажьте перекладину и оба косяка двери кровью.



И пойдет Господь поражать Египтян, и увидит кровь на перекладине и косяках, и пойдет мимо дверей, и непустит губителю войти в дома ваши для порожения. Из прочитанного мы видим, что кровь Агнца спасла принимавших Пасху от порожения Ангела губителя.

Ну а теперь обратимся к слову, узнаем смысл ПАСХИ - АГНЦА - ХРИСТА. Апостол Павел I пос. Корн. гл. 5- 5 пишет так: Христос заклан за нас. В Евангелие от Иоанна гл. 1 ст. 29 написано так: На другой день видит Иоанн идущего к нему Иисуса, и говорит: Вот Агнец Божий, который берет на себя грех мира. Значит Христос взял наши грехи на себя, очистил, искупил нас. Чем искупил? Как очищает и искупляет?

Петр Апостол пишет I пос. гл. 1 с. 18, 19 так: Зная, что нетленным серебром или золотом вы искуплены от суетной жизни, жизни преданною вам от отцов, но драгоценною кровью Христа, как непорочного и чистого Агнца. Итак, братья и сестры, кровь Христа искупила нас от греха. А теперь обратим внимание, дорогие братья и сестры. Кровь Агнца сколько времени имела силу спасения. Моисей пишет Исход. гл. 13 ст. 10 так: Исполняй же устав Пасхи сей в назначенное время из года в год. Господь заповедал народу израильскому всех первородных из животных посвящать Господу. Исход. гл. 13 ст. 15. Посему я приношу в жертву Господу все разверзающий ложесна мужского пола, а всякого первенца из сынов моих выкупаю.

Итак, действие Крови - Агнца имело силу только на год. Пасха - пролитие крови - совершалось каждый год. А за первенцев мужского пола давался выкуп. Числа гл. 3- 47. Возьми по пяти сиклей за человека, по сиклю священному возьми, двадцать гер в сикле. Итак, за душу или жизнь первенца давали Богу выкуп серебром. Значит кровь агнца спасла Израиль при выходе из Египта от Ангела губителя. А каждый год они совершали Пасху, которая им напоминала о выходе из Египта. Исх. гл. 13- 3. И сказал Моисей народу: помните день сей, в который вы вышли из Египта.

Итак, сделаем вывод: Кровь Агнца, приносимая ежегодно, не очищала человека, а только служила памятью о выходе Израиля из Египта. А выкуп за первенцев человека давался серебром.

Значит старозаветная Пасха не могла очистить человека и выкупить. А теперь рассмотрим новозаветную Пасху - Агнца - Христа. Мы уже читали I Петра гл. 18, 19., написано так: Зная, что нетленным серебром или золотом искуплены вы от суетной жизни преданной вам от отцов, но драгоценною кровью Христа как непорочного и чистого Агнца. Итак, братья и сестры, кровь Христа искупила нас у Господа. Раньше за серебро, а сейчас кровь Христа есть выкуп за нас.

А теперь, братья и сестры, рассмотрим слово Божие и познаем, кого же Христос выкупает своею кровью. Павел Апостол пишет Рим. гл. 3- 24- 25.: Получая оправдание даром по благодати Его искуплением во Христе Иисусе, которого Бог предложил в жертву умилостивления в крови Его через веру, для показания правды Его в пропускание грехов, сделанных прежде. Апостол Иоанн пишет I пос. гл. 1- 7. Если же ходим в свете друг с другом и кровь Христа очищает нас от всякого греха. Итак, Христос пролил кровь за весь мир, но прощение грехов получают только уверовавшие и ходящие в свете слова Христа.

Братья и сестры, приношение жертвы - Пасха в старом завете совершалась каждый год, то как же это делается в новом завете. Евр. 10 ч. стх. 1 одними и теми же жертвами, каждый год постоянно приносимыми, никогда не может сделать совершенными с ними, ибо кровь тельцов козлов освещает оскверненных, дабы чисто было тело. Ев. 9- 13. То кольми паче Кровь Христа, который Духом Святым принес Себя, непорочного, Богу очистить совесть нашу от мертвых дел для служения Богу живому нетленному. /Ев. 9- 24/.

Ибо Христос вошел не в рукотворное святилище по образу истинного устроенного, но в самое небо, чтобы предстать ныне за нас пред лице Божие. /Ев. 9- 24/.



И не для того, чтобы многократно приносить себя./Ев. 9- 25/.

Иначе надлежало бы Ему многократно страдать от начала мира.

Он же однажды к концу явился для уничтожения грехов жертвою своею. /Ев. 9- 26/.

Он же, принеся одну жертву за грехи, навсегда возсел одесную Бога.

Братья и сестры, мы видим, что жертва Христа совершенна. Но многие еще празднуют Пасху старозаветную, ссылаясь на слова Божия. /Исх. гл. 12- 17/.

Наблюдайте день сей в роды ваши как установление вечное. И мы дорогие, конечно, установление Божие не можем изменить, но Сам Бог может, что он и делает. Евр. 10- 9. Потом прибавил:" вот иду исполнить волю Твою Боже". Отменяет первое, чтобы постановить второе. По сей то воли освящены мы единожды приношением тела Иисуса Христа, ибо он одним приношением навсегда сделал совершенными освящаемых.

Итак, дорогие братья и сестры, Пасха - Христос освящает всех верующих и исповедующих Христа спасителя прощая им грехи. А где прощение грехов там не нужно приношение за них. Так же, как и в старом завете, Господь дает устав - завет Пасхи. Вот завет, который я завещаю им после тех дней, говорит Господь; вложу законы мои в сердца их и в мыслях их напишу их. /Ев. 10- 16/. Да преступим с искренним сердцем, с полною верою, кроплением, очистивши сердца от порочной совести и омывши тело водой чистою. Будем держатся исповедания упование неуклонно, ибо верен Обещавший. Евр. 10- 22- 23.

Дорогие братья и сестры, на основании слова мы твердо верим, что Пасха - Агнец - Христос очищает нас! Поэтому, дорогие братья и сестры, жертва Христа принесенная около 2000 лет назад может очистить любого,кто обратится ко Христу с верою и раскаянным сердцем. Ныне, когда услышите глас Его, не ожесточите сердец ваших. /Евр. 4- 7/.

Обращаюсь ко всем людям, почитавшим сии слова, идите к Христу, он Вас ждет, он с любовью омоет, очистит вас. А им Отцу, Сыну, Святому Духу честь, слава, величие во все дни жизни. Аминь.

06. 03. 1992 г. Щетинкин Т. В.

Вместо предисловия

«Среди рационалистических религиозных сект в России первое место, бесспорно, занимают секты: Молоканская и Духоборческая. Секты эти достойны особенного внимания и исследования, как по своему философскому воззрению на предмет веры, так и по тому гражданскому положению в России, которое они выработали себе сами, создав для себя свой ГРАЖДАНСКИЙ УСТАВ КОДЕКС ЗАКОНОВ, которым и управляют».

«...Волхвы» наши похожи не столько на язычников, сколько на богомилов и павликан, а богомильство и павликанство, прошедши через ряд многих рационалистических русских сект, отобразилось в XVIII веке в сформировавшихся уже сектах «молокан и духоборцев».

«...Наши молокане и духоборцы, вообще и, в частности, Московской губернии, суть выразители того религиозного рационализма, который занесен был в Россию еще в IX веке богомилами болгарскими».

Это выдержки из книг историка и исследователя молоканства Ф. В. Ливанова «Острожники и раскольники». 1870 г. В этих книгах описан быт Екатеринославских, Херсонских, Саратовских, Самарских, Воронежских, Тамбовских, Тверских, Донских, Московских и др. молоканских общин. Эти документы будут опубликованы в наших журналах «Духовный Христианин».

«История Христианской церкви с самого начала, т. е. с первых веков своего существования, еще при жизни Апостолов, разделяется на две ветви: историю церкви Христовой и историю Христианской церкви, т. е. церкви, состоящей из людей, именующих себя христианами, в отличии от церкви Христовой, которая состоит из людей-детей Божьих...

... Первый век Христианской эры закончился не только делением на Христиан и Духовных Христиан, но и тем, что Христиане стали преследовать и гнать Духовных Христиан...

... Несмотря на гонения и преследования язычниками, несмотря на насмешки и жестокость со стороны Христиан, Духовные Христиане сохраняли и продолжали хранить чистоту первоначальной веры Христовой...»

Эти строки из статьи Сергея Петровича Петрова об истории Духовного Христианства. Полностью этот материал будет опубликован в последующих номерах журнала «Духовный Христианин».

Редакция журнала, начиная свою новую эру после длительного перерыва, надеется, что многих наших читателей привлечет его содержание. Мы рассчитываем, что вы вместе с нами с проповедниками с духовными лицами, учеными и исследователями станете активными сотрудниками. Мы ждем от вас откликов, письма, статьи, документы прошлого.

Наш журнал является свободной трибуной для верующего человека. Вам представляется уникальная возможность на многотысячную аудиторию читателей проповедовать свободно слово Божье. Мы специально не ограничиваем вас рамками догматов и не спрашиваем, какого вы упования. «Духовный Христианин» вне обрядности, вне внутренних человеческих установок и потому дает предпочтения всем, кто желает высказать свою точку зрения. Все публикуемые материалы своим содержанием не говорят о точке зрения редакции. Мы желаем не навязывать своих мнений, а быть лишь рупором ваших выступлений. Заранее отмечаем все обиды, которые могут возникнуть в связи с публикуемыми материалами. Надеемся откровенными, нескрываемыми статьями пробудить чувства у невежд, отличить забаррикадировавшегося «буквами» закона «книжника», поставить на место лжепророков, раскрепостить верующего в собраниях, дать слово проповеди сестрам. Одним словом, мы постараемся сделать то, что невозможно в одиночку или наоборот всем миром поставить на место «одного».

Большая надежда у нас на молодое поколение. Очень много зависит от них. Судьба Духовного Христианства сейчас в молодых руках. Старые отойдут, а что останется в наследство? Хочется, чтобы молодой человек, прочитав этот номер журнала, взглянул бы во внутрь себя и увидел жемчужину и почувствовал себя обладателем несметного богатства, скрывать которое нельзя.

И. Александров

Н. Ф. Кудинов
ДУХОВНЫЕ
ХРИСТИАНЕ МОЛОКАНЕ

(Краткий исторический очерк)

Перепечатан из журнала
«Вестник Духовных Христиан-Мо-
локан» 1928 г.

Глава I

*ПЕРВОИСТОЧНИК ИДЕИ УЧЕНИЯ ДУХОВНЫХ
ХРИСТИАН, ОСНОВЫ, НА КОТОРЫХ
ПОКОИТСЯ ЭТО УЧЕНИЕ.*

Духовными христианами называются русские рационалисты- молокане, которых ныне в России насчитывается более миллиона душ обоего пола. Название «духовное христианство» происходит от того, что последователи этого учения отрицают ветхозаветные обряды и постановления, принятые другими христианскими церквями. Они свободны от всякого церковного формализма и поклоняются Богу в духе и истине (Еванг. Иоан. 4; 23; 24).

В молитвах и, вообще, при исполнении религиозных треб, они не прибегают к внешним знакам или установленным формам, а также не признают никаких особенных святых мест, имеющих особое значение для молитвы.

В их общинах нет ни старших, ни младших, не делятся они ни на сословия или ранги - все они равны во Христе. Не признают они никакой церковной иерархии и никакого священства, а потому у них нет никаких посредников или ходатаев между Богом и человеком, кроме посредника и ходатая Иисуса Христа (1 Посл. к Тим. 2; 5). Никому никаких жертв не приносят, кроме духовных жертв, которые суть молитвы; не ставят свечей пред иконами, которых не имеют и не кадят ладаном. Нет у них ни храмов с украшениями, а есть теперь молитвенные дома без всяких укра-

шений и колоколен. Святым не молятся и не просят о защите. Святых угодников и мощей не признают.

Существовало ли духовное христианство в том виде, в каком оно существует раньше своего появления в России, история умалчивает, но сами духовные христиане утверждают, что идея их учения берет свое начало из глубокой древности, и что она была заложена в религиозное мирозерцание человечества Самим Спасителем Иисусом Христом, и что первыми последователями этой идеи были апостолы, которые в своих посланиях доказывали ненужность культа жречества, никаких обрядов и жертвоприношений, и что сами апостолы были первыми духовными христианами, положенными в здание церкви Христовой.

Слово- «духовное христианство», разумеется, безобрядное, основанное не на букве ветхого завета и вытекающих из него внешних форм и обрядов богослужения, а на духе учения Христа и вытекающих из него основ нравственного закона духа и жизни, на котором покоятся взаимоотношения верующих в их религиозной, общественной и социальной жизни.

По учению духовных христиан, только те признаются за истинных последователей учения Христа, которые выполняют Его заповеди, относящиеся до нравственной жизни, любви ко всем и друг другу. Буква (т.-е. обряды) убивает, а дух животворит (2 коринф. 2, 6). Господь есть Дух, а где Дух Господень, там свобода (ст. 17), там не нужны формы и обряды, говорят духовные христиане.

Они понимают, что в них только искрятся блески мировой идеи, проповеданной Спасителем мира, чтобы привести исстрадавшееся человечество к конечному результату всех его исканий- к свободе, равенству и братству. Они утверждают, что Христос пришел в мир спасти человечество от несчастий, вытекающих из ложного понимания взаимоотношения людей и неправильного понимания идеи о Боге, как Высшем Управителе судеб человечества.

Для того, чтобы создать русло течению новой религиоз-

ной мысли, нужно было уничтожить культ жречества со всей еврейской богословией и языческой философией и возродить новый духовный мир идей и представлений.

Но, признавая во Христе Сына Божия, Спасителя мира, христианские общины носят явные следы еврейской богословии и языческой философии с культом жречества и служения Богу проявлением внешних форм и обрядов.

Обряды богослужения послужили причиной дробления христианства на несколько крупных и мелких общин, которые анафемствуют одна на другую, проклинаят и даже создают гонения и преследования на вновь нарождающиеся общины, которые группируются в новые формы служения, на основах любви ко всем и друг другу, подрывают авторитет культа христианского жречества, бдительность которых оказывается бессильной в борьбе с развитием религиозного самосознания масс, ищущих выхода из лабиринта религиозной тьмы: суеверий и невежества.

Духовное христианство после долгой и упорной борьбы, после тяжелых мук и страданий, наконец, освободилось от оков религиозного рабства и теперь находится вне всякой зависимости от посредников и ходатаев и устраивает дом духовный из живых, сознательно верующих, камней, чтобы приносить жертвы духовные, добродетельную жизнь во Христе (1 Петр. 2; 5).

Таким образом, религиозное миросозерцание духовных христиан, не остановилось в своем развитии в тупике внешнего служения, оно перешагнуло все преграды, над созданием которых трудились книжники и фарисеи еврейской эпохи и которые, спустя три столетия христианской эпохи, реставрировались создавшимся культом жречества в христианстве. Вселенские соборы закончили дело церковной реформы, ввели еврейское служение, учредили иерархию и возложили на христианство тоже бремя, которое лежало на плечах еврейского народа.

Современные духовные христиане доказывают, что несмотря на то, что соборы убили живую мысль, втиснув



такую в рамки обрядового служения, они не переставали существовать и идея безобрядного служения не умерла, она жила в отдельных личностях, впоследствии объединило их в общины Вальденцев и Павликанцев, которые позже слились с Богемо- Моравской церковью и образовали мощную духовную силу против утвердившегося деспотизма, господствующей обрядовой церкви.

Павликиане отвергли святых, иконы, крест и мощи, а также посты, монашество, церковную иерархию и вообще все внешние проявления культа обрядового служения. Они получили название павликиан потому, что основывали свое учение, главным образом, на посланиях апостола Павла.

Первым основателем учения павликиан был Константин, живший в седьмом столетии в Армении и по приказанию императорского наместника Семиона, побитый камнями в 684 году.

Мученическая кончина Константина произвела такое сильное впечатление на Семиона, что он сделался духовным христианином и погиб на костре в 690 г.

Вальденцы также, как и павликиане образовали общину и получили название по имени своего основателя богатого Лионского гражданина Петра Вальдеса, который пришел к выводу, что необходимо восстановить апостольскую чистоту церкви путем принятия обета добровольной нищеты.

Оставив свои богатые владения, он в 1173 году начал странствовать для проповеди евангелия. Вальденцы, как и павликиане, не признавали видимых внешних обрядов и допускали свободное чтение библии. В 17 столетии вальденцы подвергались преследованию и гонению; пьемонтское войско перерезало и замучило их в огромном количестве. В Дофине было убито одновременно четыре тысячи вальденцев.

Французские и итальянские войска в том же столетии перебили и бросили в тюрьмы до двадцати тысяч; детей разместили по католическим селениям. И лишь Пруссия вступилась за них и 17 февраля 1848 года им даны религиозные права.



Богемские братья, под именем христианской общины, также отвергли обряды и видимые постановления. Это учение было основано в 15 столетии Петром Хельчицким, автором знаменитого сочинения «Сеть веры». Богемские братья окончательно отпали от католической церкви, за что были жестоко преследуемы и гонимы. Их учение также относилось более к этической, нежели к догматической области. Как братья по закону Христа, они строго придерживались нагорной проповеди и вели строго нравственный образ жизни.

За неприятие участия в Шмалькальденской войне против протестантов, они были изгнаны из Богемии и нашли себе убежище в Пруссии и Польше.

Появление этих сект в истории христианства, убеждает русских рационалистов-духовных христиан, в том что их учение безобрядного служения Богу, не прерывалось со дня пришествия Спасителя и появление их в России не есть какое-то случайное явление религиозного заблуждения, но есть плод Духа, учение евангелия, посланного Богом для просвещения русского народа и для освобождения его от грубого невежества и фанатизма.

В таком виде духовные христиане разрешают сложный вопрос о служении Богу, вопрос над разрешением которого трудились во все времена христианской эпохи лучшие умы и высшие представители религии. Они доказывали, что только тогда восстановится единство церкви Христовой и будет побеждено зло, когда не будет культа жречества, христианство не будет делиться на привелигированные классы, когда разбросаны все перегородки, созданные веками, когда христианство поймет, что оно раздробилось не по воле его основателя Иисуса Христа, который хотел объединить человечество, а по воле небольшой группы властолюбцев, присвоивших себе громкое название отцов церкви, когда уничтожатся все церковные обряды и постановления, почерпнутые из ветхого завета, тогда только христианство освободится от духовного рабства и стеснявших его доселе форм и будет поклоняться Отцу в духе истины.



Для незнающих основных понятий учения духовных христиан, они покажутся невежественными, не культурными людьми, но кто ближе ознакомится с их религиозным мирозерцанием, тот без сомнения, найдет это учение в высшей степени интересным и симпатичным.

Не касаясь нравственного облика последователей учения духовного христианства, который, кстати сказать, отражает собою идеальную нравственную жизнь, нельзя не выразить глубокого удивления прочности тех основ и внутренних связей, какими скреплено духовное христианство, на которых зиждется их строй общественной жизни.

Их историческое мирозерцание в процессе развития идей учения Христа в общем сводится к следующему: с момента своего появления в мир, учение Христа создало два различных противоположных религиозных течения, охвативших собою весь мир. Одно из этих течений охватило собой группу еврейской знати во главе с книжниками и фарисеями, которые создали христианство на основах буквы ветхого завета и вытекающих из него обрядов и постановлений. В этой христианской церкви практиковалось обрезание, омовение (впоследствии переименованное в крещение), жертвоприношения, обеты по закону Моисееву, от которых не могли избавиться и апостолы. Другое течение религиозной мысли, вытекающей из учения Христа, охватило собою языческий мир, который группируясь вокруг апостолов, не знал, что делать: держаться ли еврейских постановлений закона или своих постановлений языческих, не разбирая употребления в пищу крови и удавленины, причиняя при этом зло другим. Представители еврейской общины, уверовавшие во Христа, мечтали о присоединении язычников с целью пожать от них приношения и потому настаивали на необходимости для язычников исполнения закона Моисея, так как они думали об увеличении своих доходов за их счет. Протест их против апостолов, которые учили язычников не исполнять обрядов закона Моисея, был вызван боязнью потерять авторитет в глазах



верующих, а следовательно, и доходов, которые ожидалось от них. (Деян. 15, 5). Бурное заседание первого апостольского собора в Иерусалиме, окончившееся полным поражением верующих из фарисейской ереси, было роковым для обрядовых христиан. Послание подписанное апостолами и пресвитерами церкви, в котором писалось верующим из язычников об освобождении их от обрядов закона Моисея, нанесло культу христианского жречества смертельный удар. Это послание разъяснило смысл учения Христа и подтвердило служение Богу в Духе и истине. Послание это и в настоящее время является руководством для духовного христианства.

Глава 2

НАЧАЛО И ПРОИСХОЖДЕНИЕ ДУХОВНЫХ ХРИСТИАН В РОССИИ

Первое появление учения духовных христиан в России относится к 16-му веку, ко времени царствования Иоанна Васильевича Грозного и обязано некоему, жившему при дворе, вывезенному из Англии лекарю, фамилия которого утратилась.

В начале появления этого учения оно не имело определенной формы и названия и считалось пагубным для православия. На лекаря по духу тогдашнего времени и дикости народа, смотрели, как на антихриста.

Познакомившись с бывшим тогда при дворе тамбовским помещиком, лекарь начал усиленно толковать ему библию, иметь которую тогда никому не было возможным.

У помещика был в качестве ближайшего слуги любимый, смысленный и ученый, по тогдашнему времени, крестьянин Матвей Семенов, для которого библейская истина стала понятней, чем для помещика. Достав славянскую библию, он с жадностью начал читать ее.

Библия так скоро и сильно подействовала на пылкую душу Семенова, что он вскоре пренебрег обрядами греко-русской церкви, перестал чтить иконы и поклоняться



им, начал внушать своим близким о поклонении Богу в духе и истине. Поэтому нужно полагать, что он был первым основателем учения духовного христианства в России.

Первыми последователями нового учения, конечно, были люди близкие Семенову и знающие читать славянскую библию. Эта святая книга переходила из рук в руки и за нее платили громадные деньги.

Кружок интимных друзей, образовавшийся вокруг библии, хранил глубокую тайну и расширял свой умственный кругозор по мере того, как усваивались библейские тексты. Места в библии, написанные против поклонения делам рук человеческих, выучивались наизусть и постоянно цитировались всем православным, желающим послушать тайны святой книги.

В те времена религиозный деспотизм достиг высшего напряжения и был настолько силен, что никто не мог выражать ни малейшего протеста против церковного строя и служителей алтаря.

Поэтому, как только было узвано об отступлении Семёнова от обрядов православной церкви, то немедленно было доведено до сведения духовной власти и несчастный был приговорен к смертной казни, чрез колесование. Муки и страдания, которые он переносил во время казни, несмотря на свою жестокость, не поколебали в нем живой веры в святость учения духовного христианства, которое он исповедывал. Издевательства еще более укрепили в нем веру, что грекороссийская церковь, не есть истинная церковь Христа, и что истинный путь, ведущий в жизнь вечную открыт ему самим Богом.

Казнь первого мученика в России за идею духовного безобрядового христианства, оставила глубокий след в сердцах слышавших его проповеди; семена, обогранные кровью страдальца, дали прекрасный плод. Зерно, брошенное на благодотворную почву религиозного сознания добротушного русского народа, выросло в громадное дерево и охватило своими ветвями всю обширную Россию от окраин



Кавказа до пределов далекой Сибири. Корни его теперь пущены настолько глубоко, что никакие силы не могут исторгнуть их, ибо они орошались потоками крови и росой слова Божия, которое все более и более разливается по лицу земли и наполняет жаждущие сердца, и утоляет голод страдавших душ.

Последователи Матвея Семенова, после его мученической смерти, почувствовали в себе особенный подъем духа и по прибытии со своим помещиком в Тамбовскую губернию с помощью привезенной ими библии, начали проповедывать поклонение Богу в духе и истине, без помощи обрядов и попов. Их учению последовало множество народа по городам и селениям, куда оно проникали. Но по тогдашней строгости законов и необузданной власти духовенства, они были преданы верховному суду, жестоко наказаны кнутом и сосланы навечно в каторжные работы.

Таким образом, идея учения духовного христианства появилась в России при Иоанне Грозном и колыбелью для нее явилась Тамбовская губерния.

После наказания кнутом и ссылки в каторжные работы второй группы мучеников, духовенство полагало, что теперь никто не будет служить им помехою, но они жестоко ошиблись. Кровь этих мучеников, оросившая русскую землю, вопияла к Богу, ее голос был услышан и на почве русской жизни, стали вырастать новые побеги, нового религиозного течения.

При Елизавете Петровне в Москве жил лекарь Тверитинов, который много способствовал развитию в России учения духовных христиан. Он открыто проповедывал новую веру, с своими пациентами, он всегда беседовал по религиозным вопросам, доказывая, что православие не есть истинная церковь Христова. На стене его квартиры висели два листа на одном из них были написаны заповеди, а на другом листе — тексты из св. писания против догматов православной церкви.

Но Тверитинов, отвергая догматы православия, держался учения Лютера, катехизис которого держал всегда при



себе. Он доказывал, что только тот будет способен спастись, кто будет держаться правил этого учения. Русские рационалисты, соглашаясь с Тверитиновым в отрицании догматов православной церкви, не могли принять учения Лютера, который допускает некоторые обряды и видимые знаки, и поэтому естественно начали искать другие формы религиозного самоопределения.

Следовательно, начало учения духовных христиан положено в России еще при Иоанне Грозном и дальнейшее развитие такового продолжалось в недрах простого народа в глубокой тайне до Елисаветы Петровны. С этого времени нужно считать фактическое появление духовного христианства в России, как религиозной общины, которая начала группироваться по разным губерниям и объединяться в разные толки.

И кажется странным утверждать, что духовное христианство, как это многие думают, произошло от Украины.

В России, по строгости тогдашних законов, не было возможности и не было такого лица, которое приняло бы на себя смелость объединить рационалистическое движение умов в форме всеобщего отпадения от православной церкви и потому роль эта была распределена между мелкими учителями по разным губерниям и местам России. К числу таких частных проповедников принадлежит и Уклеин в Тамбовской губернии. Заслуга его состояла в том, что он более других потрудился в распространении учения безобрядового духовного христианства и дал ему более определенную форму.

И только с этой стороны он может почитаться за родоначальника духовного христианства, а не как основатель их учения.

Глава 3

СЕМЕН МАТВЕЕВИЧ УКЛЕИН И ЕГО ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ В ТАМБОВСКОЙ ГУБ.

Личность Семена Матвеевича Уклеина вполне заслуживает того, чтобы ему посвятить несколько строк.

Уклеин был дворцовый крестьянин села Уварово. Будучи еще православным он был известен, как блаженный.

Переходя из села в село для шитья одежды, он всюду разносил семена нового учения, прививал их ко всем слушателям и организовывал новые общины. Сам лично Уклеин порвал с православием после того, как изучил Библию. Таких знатоков Библии каким был Уклеин, теперь мало. Кроме обширного знания, он обладал еще увлекательной речью. Всякий, кто слушал Уклеина, не мог не почувствовать к нему особенного влечения и тут же решал оставить православие и переходить в сектанты.

Неотразимая духовная сила Уклеина производила чудеса: отъявленный пьяница, сквернослов, завзятый курильщик табака, после его речи как по мановению жезла бросал все дурные привычки, делался трезвым, осмысленным существом, присоединялся к духовным христианам.

Источником, откуда Уклеин почерпал силу, была Библия, которая, по его понятию, есть единственный источник богопознания и свободное изучение ее есть сущность веры.

Там, где пылкий ум его не мог решить таинственных вопросов религии, он прибегал к молитве. Он находил, что область религии не поддается рассудочному анализу, она захватывает всю душевную деятельность. Все философские системы, трактующие о религии, он отвергал и находил, что для разрешения столь важных вопросов нужно откровение Божие.

Духовная безобрядовая евангельская религия, по глубокому убеждению Уклеина, есть именно та духовно-христианская религия, которой суждено явиться в России, среди суеверия и невежества и спасти русский неграмотный народ от заблуждения и вечной гибели.

В жизни и деятельности Уклеина были такие поражающие факты, что нам теперь приходится удивляться его смелости в проповедывании слова Божия. Чтобы торжественней засвидетельствовать истинность своего учения, Уклеин, окруженный семидесятью старцами и множеством народа, однажды с пением псалмов, вошел в город Тамбов.

Такое необыкновенное явление не могло не отразиться



на состоянии умов жаждущего истины русского народа.

За такой смелый подвиг Уклеин был схвачен местной полицией и посажен в тюрьму, где он просидел целый год.

Получив свободу, Уклеин удалился в село Рассказово, Тамбовского уезда, где с новым рвением начал распространять свое учение, но начальство начало строго следить за ним. Уклеин, видя невозможность дальнейшего пребывания в селе Рассказово, собрал своих последователей, поручил им вести начатое дело, сам удалился в село Пески, Воронежской губ.

В селе Песках, Уклеин нашел плодотворную почву для своего учения; почти все село последовало за ним. Принявшие его учение, в свою очередь, сами стали распространять его между жителями соседних сел и городов. Уклеин, насадив сад своего учения в Песках, дал соответствующее указание своим последователям, как нужно поступать и действовать в распространении его учения сам перешел в Саратовскую губернию для завоевания новых областей.

Первым пунктом его деятельности в Саратовской губернии было село Дурникино. Тут проповедь его имела настолько колоссальный успех, что в короткое время за ним последовало более половины жителей села, и далее священник Савва Иванов сделался духовным христианином. За ним последовали его две дочери и сын Михаил, который заняв место отца, ревностно распространял между прихожанами учение духовных христиан. Всенародно читая Библию, он доказывал, что православная церковь не есть истинная Христова церковь, что в церкви Христовой не должны быть иконы, жречество, обряды и проч. За это он был сослан в Краснослободский монастырь.

В это время Уклеин начал определять систему и правила учения духовного христианства; он заботился о введении хорошего пения, назначал в хоры певиц девушек. Он не допускал никаких обрядов в церкви, доказывая, что духом и истиною достоин кланяться Отцу; все богослужение ограничил чтением и толкованием св. писания, пением псалмов и молитвою.

Глубокая уверенность в святость своего учения и признание распространения его среди русского народа, не давала ужиться Уклеину на одном месте. Обладая необыкновенною энергиею, он бросает насиженное место,

оставляет Саратовскую губернию, идет в Астраханскую губернию с целью пробраться на Кавказ. Успех его проповедей был невероятный; ему помогали в этом его ученики, в которых не было недостатка.

На основании святого писания он создал себе ясное и определенное представление о Боге, как о Духе, которому и поклоняться должно в духе и истине. Православная же церковь, по его понятию, уклонилась от истины, изобразив Бога подобием человека; разрушение внешнего православного богослужения, поэтому составляло главную задачу Уклеина. Он доказывал, что алчность жрецов указывает на противоречие их учения слову Божию.

Чтобы слово Божие было доступно пониманию каждого верующего, Уклеин усиленно старался распространять грамотность среди своих последователей. По учению Уклеина, истинного крещения и причащения сподобляется только тот, кто познал учение Христа, ибо истинное духовное крещение есть крещение учения, а истинное причащение есть вкушение глагола Божия; чтобы креститься духовно и быть причастником Христа и Духа святого, нужно изучать и читать св. писание, а это достигается путем усиленного труда, знания грамоты и науки.

По глубокому убеждению Уклеина, русское государство, как по своему могуществу, так и по простоте русского народа должно было воспринять то великое учение, которое он нес, в святости которого он не сомневался. Он полагал, что царство Божие, проповеданное Христом, прежде всего откроется в его дорогой родине, а затем распространится во все концы земли. А потому он безбоязненно проповедывал по городам и селам царство Божие, доказывая, что истина находится у него в руках, что истинные поклонники, поклоняющиеся Отцу в духе и истине, есть духовные христиане, что поклонение Богу не связано ни с какими внешними обрядами; поклонение иконам и всяким другим видимым изображениям есть остаток язычества, противно учению Бога и влечет за собою вечное наказание. Он находил ненужным обращение к святым угодникам, а учил обращаться ко Христу, как к единому Ходатаю и Посреднику между Богом и человеками, так как все святые сами нужда-



лись в искуплении; мощей за святыню не признавал, утверждая, что нетленным никто не может быть, так как человек есть земля и в землю возвратится и «тление не наследует не-тление». Христианская жизнь должна быть основана только на нравственных началах, на взаимной любви друг к другу и на служении Богу делами правды и милосердия, чтобы верующие жили между собой в мире и согласии, любили друг друга чистою святою любовью, доказывая свою веру не словами, а делами. Он учил полному воздержанию от спиртных напитков, не есть свиное мясо и не курить табак.

Таково было мирозерцание Семена Матвеевича Уклеина.

Ему обязаны духовные христиане своим объединением в одну религиозную общину, церковным постановлением и изложением того учения, которому держатся до ныне духовные христиане.

Он первый возбудил вопрос подать на высочайшее имя прошение о даровании духовным христианам свободы исповедывания веры: по его инициативе было подано прошение государю императору, Александру I, поверенными Лосевым, Мотылевым и Журавцовым.

На это прошение государю угодно было дать духовным христианам свободу исповедывать веру, основанную на св. писании. Указ был подписан 22 июня 1805 года. В честь этого великого исторического события духовными христианами был торжественно отпразднован столетний юбилей в 1905 году 22 июня в селе Воронцовке, Тифлисской губернии.

Умер Уклеин в 1809 году в селе Уварове, Тамбовской губернии, и похоронен на молоканском кладбище.

Глава 4

УЧЕНИЕ ДУХОВНЫХ ХРИСТИАН, ЕГО ОСНОВЫ И ПРАКТИЧЕСКИЕ РЕЗУЛЬТАТЫ

Последователи Уклеина объединились, и почувствовав свободу, после высочайшего манифеста Александра I, коим

им дарованы права наравне с прочими подданными России, начали смело и открыто проповедывать слово Божие в духе нового учения, будучи убеждены, что, наконец, люди после долгого блуждания по непроходимым дебрям, нашли истинную стезю и что теперь они с каждым шагом приближаются к той вечной правде, которую искали все народы во все времена. Дух народа, вдруг почувствовал себя свободным от стеснявших его доселе форм гражданской и церковной жизни стремительно ринулся к вопросам религии, черпая разрешение этих вопросов исключительно из слова Божия- библии. Всякий, выучивший несколько текстов из библии стал считать себя вправе, в свою очередь, учить других. С библией в руках, они начали ходить со двора во двор, из села в село, с энтузиазмом в груди, не боясь преследований и гонения. То было стремление народа к исканию библейской истины- рационализм крестьянский. О смелости этого религиозного увлечения можно судить по действиям некоторых отдельных личностей. К числу таких борцов за свободу религиозной мысли относится крестьянин Швецов, который, услышав исповедь Уклеина и последовав за ним, однажды, в базарный день, явился в село Рыбное с библией в руках, стал ходить среди народа, читать и толковать о новом учении, и увлек весь народ. Будучи человеком богатым, Швецов делал громадные пожертвования, что еще более способствовало распространению его учения. За такую смелость Швецов был внезапно схвачен и сослан на Кавказ в Шемаху. С этого времени, в разгар высшего напряжения деятельности духовных христиан, они подвергаются жестокому гонению и преследованию. Духовенство принимает жестокие меры для обращения духовных христиан в лоно православной церкви. И несмотря на то, что они никаких нарушений гражданских законов не делали и всегда относились с глубоким почтением к царю и властям; их как государственных преступников, без суда и следствия, подвергали жестоким пыткам и мучениям, ссылали в Сибирь и на Кавказ. Стоит лишь попу донести, как



сейчас же приезжал становой или исправник, заковывал в кандалы и отправлял в тюрьму «преступника»; имущество конфисковалось, дети отбирались и все семейство дробилось: отец ссылался в Сибирь, мать - на Кавказ, а дети - в монастырь. Духовенство прибегало к таким мерам жестокой расправы с духовными христианами, потому что боялись потерять свои доходы и свой авторитет над угнетенным и безвольным русским народом, скованным в то время цепями рабства помещиков. Учение духовных христиан, по своей простоте было доступно каждому и сводилось, главным образом к отрицанию всего видимого обрядового служения Богу; к отрицанию храмов, икон, священников и святых угодников. На вопрос: в чем ваша вера? Они всегда отвечали: возлюби Господа Бога твоего всем сердцем твоим и ближнего, как самого себя (Матф. 22; 37; 39). Просящему у тебя дай, от хотящего занять у тебя не отвращай лица (Матф. 5; 42). Будь милостив ко всем, помогай нуждающемуся, не притесняй ближнего, исполняй все заповеди Божии и будешь счастлив.

О церкви и благолепии храмов они говорят, что «не место красит человека, а человек красит место». Церковь Христа или храм Божий, есть собрание верующих в Бога, согласно учения апостолов, которые говорили: разве вы не знаете, что вы храм Божий и дух Божий живет в вас (коринф. 3, 15). Не знаете ли что тела наши суть храм живущего в вас св. Духа, которого имеете от Бога (1 Кор. 6, 19). Бог не в рукотворенных храмах живет и мы не должны думать, что божество подобно золоту или серебру, получившему образ человека от искусства и вымысла человека (деян. 17). На основании этого духовные христиане не признают никакой святости в украшениях храмов или молитвенных домах никакой божественности в иконах. По их понятию, никаких посредников между Богом и человеком не должно быть, так как все люди обладают слабостями и пороками, и потому каждый за себя только может молиться. Учение о молитве друг за друга они признают, что молитва друг за друга не

должны разделять молящихся на привелигированное сословие и на мирян. Учредитель, начальник и пастырь церкви есть сам Иисус Христос, ибо Он предал себя за церковь, создал ее и теперь вечно пребывает первосвященником навсегда, верующие же все братья. Итак, приступая к Нему (Христосу) камню живому, человеками отверженному, но Богом избранному, драгоценному, и сами, как живые камни устрояйте из себя дом духовный, священство святое, чтобы приносить духовные жертвы, т.е. плод уст ваших (1 Петра 2; 4, 5), ибо как тело одно, но имеет многие члены и все члены одного тела, хотя их и много, составляют одно тело, так и Христос (1 Коринф. 12; 12). И вы тело Христово, а порознь члены, посему вы уже не чужие и не пришельцы, но сограждане святых и свои Богу, будучи утверждены на основании апостолов и пророков, имея самого Иисуса Христа краеугольным камнем, на котором все здание, слагаясь стройно возрастает в храм Господу, на котором мы устроены в жилище Божие Духом (Ефес. 2; 22). Духовные христиане утверждают, что основанием для истинной церкви Христовой является сам Иисус Христос и никто не может положить другого основания (1 Коринф. 3; 11). Отсюда, естественно, вытекает взгляд духовных христиан на греко-российскую церковь, в основу которой положены вселенские соборы, которые устранили истинное основание, заменив таковое своими постановлениями и обрядами.

Таким образом, духовные христиане группируясь в тесные общины, клали в основу своей жизни и своих религиозных мировоззрений св. писание ветхого и нового завета, которое служит для них сводом всех законов и постановлений. Из него они и черпают всевозможные разъяснения и правила применительно ко всем случаям жизни.

Лишь в редких случаях они прибегают к гражданским законам; все недоразумения, возникающие среди них на почве экономических и других вопросов разрешаются братством. Нет закона чище закона Божия нет судей правильней предстоятелей церкви. Рабу Господню не должно



ссориться; как смеет кто из вас, имея дело с другим, судиться у нечестивых, а не у святых. Вы будете судить ангелов, не только дела житейские (1 Коринф. 6; 1, 2 и 3). Общественная и семейная жизнь молокан была поставлена на самую высокую степень христианской жизни. Отношение родителей были нежны и почтительны. Дети всегда воспитывались в страхе Божиим и в почтении к старшим. Знание свящ. писания у детей были поразительны.

Рассуждения о Боге у духовных христиан сводятся к следующему: Бог открывается человеку во всем, вне и внутри, сущим, как причина и цель всего. Мы во всем видим Его, красота вселенной и величина мира есть только отблеск Его Единого, сияющего во славе Своей.

Но во всей полноте истины Своей Бог открывается нам в нашем духе, ибо мы созданы по образу и подобию Его; который стоит в правде и святости. В духе нашем Бог открывается нам, как наша сущность, начало, причина и цель. Он в нас пребывает и присущ нам, ибо мы храм Бога живого и Бог в нас обитает, и мы в Нем.

Кроме этих двух откровений, из которых всякий, имеющий разум познает Его, мы познаем Его еще из книги, называемой библией, в ней мы видим глубину божественной мудрости и потому принимаем ее как непреложное руководство к богопознанию. Библия раскрывает перед нами историю возрастания человечества в богопознании.

Объединение молокан около библии выработало из них особый тип русских людей. Библия сплотила их и дала им определенную форму, выделив, таким образом, из среды православных.

Чтобы сделаться хорошими людьми, а не пьяницами, беспутными скотоподобными существами, мы должны быть совершенными, как совершен Отец наш небесный, говорят духовные христиане.

Божественный учитель показал нам своей жизнью, как достигнуть этого совершенства; вся жизнь Его была высоким примером для нас и являлась раскрытием Его божест-



венного духа и источника неиссякаемой любви к Богу и человечеству. Он показал нам в чем состоит закон божеский и человеческий. Он есть то, что в нас есть самого истинного и разумного. Он наша сущность, а потому нам легко и естественно любить Его потому, что только в любви к Нему познаем себя и делаемся тем, чем мы по природе своей должны быть, т. е. образом и подобием Божиим. Любовь от Бога и всякий, кто любит, рожден от Бога, потому, что Бог есть Любовь и пребывающий в любви, пребывает в Боге. Но с заповедью о любви к Богу неразрывно связана заповедь о любви к ближнему, ибо что мы любим детей Божиих, сие узнаем из того, когда любим Бога. Кто говорит, я люблю Бога, а брата своего ненавидит, тот лжец, ибо не любящий брата своего, которого видит как может любить Бога, которого не видит. Заповедь Божия такова: чтобы любящий Бога, любил и брата своего; кто не любит ближнего, тот есть враг Божий, потому, что Бог есть человеколюбец.

Ненавидящий брата своего, есть человекоубийца, а никакой человекоубийца не имеет жизни в нем пребывающей. И любить мы должны не только делающих нам добро, но всякого человека, и не за какую либо услугу, а как брата во Христе, как образ и подобие Божие, единственно ради любви Божией; ибо Бог возлюбил нас за ничто, без всякой корысти и потому кто любит других из видов корысти, тот не имеет любви чистой божественной.

Чтобы устранить страдание и скорбь братьев, мы должны быть всегда готовыми помочь им во всем, в чем они имеют нужду и тогда мы докажем любовь не на словах, а на деле. Действительно, такой взгляд на дело любви и братских отношений, создал благосостояние духовных христиан. Будучи трезвыми и трудящимися людьми и имея такую плотную связь между собою, у них не наблюдается крайней бедности, толкающей на совершение преступлений.

Понятие о честности у них сводится к тому, что они никогда не употребляют клятвенных слов. Говорящий неправду, лжец, позорит святое имя Божие и омрачает в себе



образ и подобие Его, который состоит в правде и святости. Как же может пребывать образ и подобие Божие в том, кто пребывает во лжи?

Такие взгляды духовных христиан имели громадное влияние на окружающих, которые во всем их учении видели одну только правду и потому шли за ними.

Таким образом, учение духовных христиан могучим потоком разлилось по всей обширной России и захватило и увлекло собою массу русского народа.

Описываемое состояние духовного христианства относится к 1-й половине прошлого столетия, во 2-й же половине прошлого столетия среди духовных христиан началось духовное брожение, чуть не окончившееся для них печальным финалом.

Глава 5

Прыгуны и баптисты и их влияние на духовных христиан

В первой половине прошлого столетия, среди духовных христиан, высланных из внутренних губерний в Закавказье, возникло новое учение, под названием прыгунов, первым основателем которого считается известный страдалец за веру, Максим Гаврилович Рудометкин, который несколько лет был в заточении в Соловецком монастыре. Последователи этого учения отошли от духовных христиан по причине упадка у них горения духа и любви Христовой; по писанию, как говорят прыгуны, дух святой должен проявляться видимым образом в телодвижениях и прыгании молящихся, чтобы вместе с духом человека и плоть принимала участие в служения Богу, ссылаясь при этом на слова апостола Павла: «представьте тела ваши в жертву живую, святую, благоугодную богу, для разумного служения вашего» (Римл. 12; 1). Представляя свою плоть в полное распоряжение духа, прыгуны до такой степени утомляют грешную плоть, что она часто приходит в состояние полного изнеможения, что и является у прыгунов доказательством их истинного служения Богу в «душах и телесах».

Общественные молитвенные собрания у прыгунов почти

ничем не отличаются от молитвенных собраний духовных христиан- молокан; также, как и молокане, они читают слово Божие, также толкуют его, нет никакой разницы в пении псалмов и молении, но к этому у прыгунов прибавляется пение избранных стишков, зажигательное содержание которых и подобранные под пляс молитвы и голоса, действуют возбуждающе на молящихся, которые, как только начнется пение этих стишков, начинают проявлять действие духа свыше в телодвижениях, пророчествах и в истолковании этих пророчеств. Пророки говорят на непонятном языке, истолкователи объясняют смысл этих пророчеств, если пророчество истолковывается в благоприятном смысле, указывает на близкое наступление лучшей жизни для них, то поются веселые песни и прыгание происходит в более торжественном настроении, если же пророчество направлено на обличение грехов провинившегося брата или сестры, пение бывает грустное, заунывное и прыгание какое- то вялое, а чаще всего, при таком пророчестве, никакого прыгания не бывает; в таких случаях пророки часто наказывают провинившихся, орудием наказания бывают свитые в джгуты полотенца.

Главная сущность веры прыгунов заключается в ожидании близкого наступления тысячелетнего царства Божия и пришествия Христа на землю. В этом великом событии, Максим Гаврилович Рудометкин, должен сыграть роль «царя небесного», ведущего всех прыгунов на гору Сион, для получения золотого венца, который самим Христом будет возлагаться на голову каждого прыгуна. Об этом Сионе прыгуны не перестают мечтать день и ночь. Пришествие Христа прыгунскими пророками предсказывалось на 1856 год, к этому времени они готовились Его встретить, раздавая все имущество другим, но после, когда пророчество не исполнилось, им пришлось бедствовать и страдать.

В последнее время вожди прыгунства Закавказья устремляют свои взоры в Персию, где, согласно их пророчеств, открылся тот самый сион, о котором говорили прежние



пророки. Возбужденная масса прыгунства неоднократно срывалась с места своего постоянного жительства, села Никитина, с песнями и прыганием шла по дороге, не зная куда она идет. Такое шествие представляло собою что-то грандиозное, непонятное, внушающее страх за этих «божиих» людей, доходящих до полного умственного отупения. Духовные христиане останавливали их, смеялись над ними, но ничто не помогало, прыгуны до тех пор шли, пока не наступал вечер, и ноги от прыгания не отказывались нести их.

Во второй половине прошлого столетия, в России для духовных христиан появляется новая опасность — учение баптизма, которое чуть не нанесло духовному христианству смертельный удар.

Баптизм с такой силой и быстротой начал развиваться в России, что казалось, лавина эта сметет не только духовное христианство, но и всю массу православия. Так думали вожди баптизма и многие старцы — духовные христиане. Почва для развития этого нового учения была вполне подготовлена, с одной стороны, замирание духовной жизни среди духовных христиан и угасание любви Христовой, пылавшей в их сердцах, а с другой стороны, наступление на них хорошо организованного ядра вождей баптизма, которые повели планомерную атаку на духовное христианство, захватывая в свои мрежи их вождей, которые, присоединившись к баптистам, делали то же. Но несмотря на отчаянный натиск баптизма на духовное христианство, на их попытки разрушить их учение, духовное христианство сохранило свою целостность, хотя и было помято и потрепано. Из этой борьбы духовное христианство вышло более обновленным и окрепшим и продолжает идти по пути дальнейшего усовершенствования своей религиозной и духовно-нравственной жизни; баптизм не только не разрушил учения духовных христиан, но своим быстрым и смелым натиском поставил их в необходимость тесней сомкнуть свои ряды и двинуться дальше по историческому пути освобож-

дения русского народа от влияния на него культа православного жречества, преследовавшего цели личного блага.

С появлением учения баптизма, духовные христиане, застывшие было в некоторых обрядах и формах своего общественного богослужения, постепенно стали сходить с этой мертвой точки и стали искать выхода из этого тупика; баптизм внес новую струю в религиозную жизнь духовных христиан, он заставил их думать о реформах в общественных молитвенных собраниях и об изменении взглядов на основные догматы вероучения духовных христиан: о личности Христа, о втором Его пришествии, о тысячелетнем царствии и проч. На 2-м всесоюзном съезде духовных христиан, состоявшемся 10 сентября 1924 г. в городе Самаре, был даже внесен вопрос об издании особого печатного катехизиса-вероучения для духовных христиан, вместо существующего у них обрядника, написанного от руки и переписанного в сотнях экземпляров, находившихся только у старцев, совершающих по этим обрядникам религиозные обряды: похороны, браки и наименование младенцев, а также и общественные богослужения и молитвы за умерших. И хотя на съезде вопрос этот был решен в отрицательном смысле, тем не менее он не перестает быть предметом для постоянных его обсуждений среди передовых духовных христиан. Хотя съезд, решая вопрос об издании особого катехизиса, исходил из тех соображений, что учение Христа, изложенное Им в четырех евангелиях и поясненное апостольскими посланиями изложено настолько понятно, что не нуждается ни в каких особых толкованиях.

Различные толкования учения Христа не только не вносят ясность в это Божественное учение, но наоборот: затемняют его и извращают в корне его основной смысл. Благодаря затемнения и извращения учения Христа посредством разных печатных катехизисов и догматов веры, христианство разделилось на многочисленные группы, каждая из которых считает правильным только свой катехизис, составленный вождями данной группы. В такой



именно плоскости рассматривался этот интересный вопрос на съезде духовных христиан; съезд не признал нужным оформлять учение Христа и втискивать его в узкие рамки катехизиса или особого вероучения христиан.

Сущность учения Христа заключается не в обрядах и формах, для исполнения которых нужны катехизисы, а в совершенной любви Христовой, в братских взаимоотношениях между собою верующих, которые должны полагать души свои за братьев, носить бремена друг друга, что без всякого катехизиса всем известно. Деление христиан происходит не по этой основной сущности учения Христа, а по вопросам обрядового служения и отвлеченных понятий. К вопросам обрядового служения относятся: водное крещение, преломление хлеба, мазание маслом, омовение ног, евхаристия, священнические облачения, каждение и т. п. К вопросам отвлеченных понятий относятся вопросы: о суде вечном, о загробной жизни, о блаженстве праведных, о наказании грешных и о воскресении мертвых: в каких телах воскреснут праведные и грешные и т. д. Но самая главная причина деления христиан происходит от того, как можно заслужить рай и избавиться от вечных мук ада, каким способом нужно добиваться вечного спасения, если бы даже человек и согрешил. И у каждой религиозной группы имеются свои собственные способы для спасения грешников, представители каждой группы расхваливают свой товар, навязывают его каждому встречному, уверяя, что только в их церкви истинное спасение, в остальных все гниль и заваль. На этой почве создаются между верующими большие неприятности, как между конкурентами, торгующими товарами.

Католики говорят, что только их обряды самые наилучшие, самые верные, что только у них самый наилучший способ для спасения; православные также, как и католики утверждают, что только у них дело спасения грешников поставлено на должную высоту: тут к вашим услугам молебны, соборование маслом, курение ладана, а когда умрет человек, ему в руки дают проходную бумажку, на лоб

повязку, чтобы, когда он будет подходить к царству небесному сейчас же, без всякой очереди и промедления пустили бы его в царство. Если же он много нагрешил и много ограбил людей, живя на земле, то тут имеются специальные молельщики, которые за известную плату берутся отмолить его грехи, особенно, если он часть награбленных денег внесет в какой-либо монастырь или пошлет на Афон, где отмаливают всякие грехи. Духовные христиане, вышедшие из недр православия, отказались от поповских услуг, не стали верить в то, чтобы попы могли замолить грехи, будучи сами до мозга костей проникнуты тлетворным ядом греха, отошли от них, читая евангелие, они нашли, что спасение достигается не через обряды, а посредством служения друг другу, в любви и прощении врагам, в чистоте нравственной жизни и в труде, и что исполнение обрядов только отвлекает человека от истинного служения Богу.

Но отделившись от православия, духовные христиане не сразу порвали с ним; некоторые обряды долго сопутствовали им. Кроме того, вместо православных обрядов, духовные христиане постепенно стали изобретать свои обряды, которые почитались у них как и у православных. Обряды, установленные первыми основателями учения духовных христиан, заключались в следующем: во время общественного богослужения было введено, так называемое поклонение, т. е. целование друг друга, затем необходимое вставание всех присутствующих в собрании при входе вновь пришедшего; постилание соломы или какой-либо дерюги пред молящимися старцами; чтение известного количества молитв из псалмов или из пророчеств, а также сочиненных самими старцами. Правда, первые основатели духовного христианства всем этим обрядам не придавали особого значения потому, что они возникли не потому, что их установил Христос или Его апостолы, а потому, что так складывались обстоятельства, их создавала сама жизнь, но потомки духовных христиан стали освящать эти обряды и считать их установленными духом святым. Предки наши



были напоены духом святым, говорят защитники этих обрядов, следовательно, не предки наши установили эти обряды, а дух святой, живущий в них. Такое убеждение существует у духовных христиан Шемахинского уезда; всех, кто не считает за святыню эти обряды, Шемахинские духовные христиане не считают за братьев. В сущности, обряды эти возникли вот почему. Всем известно, что целование друг друга означает радостное приветствие и печальное расставание. Также известно, что духовные христиане в то время жестоко преследовались и неожиданно арестовывались и ссылались в разные стороны, при этом им не давали возможности проститься с братьями по вере и даже с родными и близкими. Вот в каком положении находилось тогда духовное христианство, и это, именно положение, создало обряд целования в молитвенных собраниях; оно совершалось в знак радостного свидания с теми братьями, которые не были арестованы в прошедшую неделю, и в знак прощания потому, что не известно, придется ли еще встретиться между собой.

Обряд этот считался необходимым в молитвенных собраниях и имел глубокий смысл и значение. Кроме этого, обряд этот имел еще и другой смысл: к исполнению этого обряда допускались лишь те братья и сестры, которые вели безукоризненный образ жизни, замеченные в каком-либо преступлении не допускались до исполнения этого обряда, он был как бы средством для исправления провинившихся братьев и сестер. Впоследствии, когда репрессии ослабли и высылки внезапные прекратились и до исполнения этого обряда стали допускаться все без разбору, он потерял всякое значение и там, где он исполняется, то не потому, что он имеет какое-либо значение, а потому, что так делали наши предки.

Возникновение обряда вставания при входе в молитвенное собрание относится вот к чему. Тогда, когда появились духовные христиане, им приходилось собираться в тесных крестьянских избах, где повернуться было трудно. При



входе нового члена все должны были встать, чтобы дать место вновь вошедшему. Чтение слова Божия происходило потому сидя, что тогда народу собиралось мало и все усаживались вокруг стола так, что всем было слышно, как читалось слово Божие, кроме этого в толковании прочитываемого принимали участие все присутствующие, читающие почти не принимали никакого участия в толковании слова Божия. Когда присутствующие постепенно стали воздерживаться от вмешательства в толкование читаемого, тогда толкование переходило к читающему, и когда собрания стали собираться многочисленные, тогда нужно было вставать читающему и объяснять прочитанное без вмешательства других.

Постилание соломы или дерюги происходило потому, что в избах было грязно. Впоследствии постилание стало понемногу приобретать значение святости, но вскоре, особенно при появлении баптизма, на чистых полах постилать ничего не стали. Но на Кавказе обряд этот долго держался и не мало было трудов его отменить. В Бакинской губернии за сохранение обрядов: достилание ковра, поклонения, вставания при входе, девятикратное преклонение колена и сейчас ведется немалая борьба, особенно в селах Шемахинского уезда, хотя борьба эта близится к концу; молодое прогрессивное течение, по видимому, возьмет перевес и обряды эти отойдут в область предания. Интересно отметить, насколько освящался ковер для постилания в молитвенных собраниях или в домах, где совершалось, по случаю какого-либо события, моление. Духовный христианин почтенный старец, всеми уважаемый пресвитер общины И. Ф. Колесников вздумал собрать братьев и сестер к себе в дом, чтобы воздать Всевышнему благодарность по случаю его благополучной 35-летней супружеской жизни. Когда после чтения и пения встали на моление, то почтенный хозяин, несмотря на то, что весь громадный зал был устлан коврами, счел нужным поверх ковра постелить еще небольшой коврик перед старцем, совершающим моление. Из

этого ясно, что тут коврик играл роль священного предмета, а не простой постилки, покрывающей грязный пол крестьянской избы.

Делая краткий исторический обзор появлению и развитию религиозного мировоззрения духовного христианства, его борьбы против занесенных в него обрядов православия и против учений прыгунства и баптизма, мы видим, что духовное христианство в этой борьбе показало себя мужественным и сильным и вышло из нее с более окрепшим религиозным мирозерцанием, с более ясным и светлым пониманием сущности учения Христа, оно не только не поддавалось влиянию буквенных христиан, не восприняло от них обряды и постановления, но и во многом очистилось и от тех обрядов, которые были занесены из православия. Теперь перед духовным христианством стоят новые задачи, новые проблемы в их религиозной жизни, новые перспективы в строительстве новой религиозной и экономической жизни на основах равенства, братства и любви

Глава 6

Евангельские духовные христиане под наименованием «сухих» баптистов, их рост и влияние на духовных христиан-молокан.

Появление евангельских духовных христиан в России относится к последнему десятилетию прошлого столетия и обязано своим происхождением Тифлисскому гражданину, отделившемуся от духовных христиан, Павлу Ивановичу Лезину, отец которого был зажиточным торговцем коженными товарами и экипажными принадлежностями. П. И. Лезин с детства увлекался чтением книг священного писания, вел безукоризненный образ жизни, что и дало ему возможность обратить на него внимание старцев, которые полюбили молодого человека, стали выдвигать его и приглашать вести беседы в молитвенных собраниях.



У духовных христиан нравственная жизнь молодых людей ставится выше образования и широкого знания св. писания, здесь же соединялось и то, и другое. Отец был в восторге, что сын его идет в гору по общественной лестнице и скоро, скоро достигнет звания пресвитера общины, будет наравне со старцами, читать священное писание, петь и молиться в общественных собраниях, но достигнуть такой высоты у духовных христиан не так легко: старцы зорко следят, чтобы молодежь не уклонялась от программы общественного богослужения, и не вводила каких-либо изменений в их общественный строй; если же кто вздумает нарушить порядок общественного богослужения, то старцы стараются не допустить этого, и несмотря на начитанность и нравственный образ жизни не замедлят одернуть такого смельчака. К числу таких смельчаков относился и Лезин. Опираясь на некоторую часть молодежи и на поддержку богатого отца, он повел другую линию: он начал доказывать старцам необходимость изменения порядка общественного богослужения: изъятие ковра, постилавшегося перед старцами, отмены вставания всех молящихся при входе в молитвенный дом, поклонение и кое-что другое, и ввести моление не псалмами, а избранными молитвами, так называемыми «сердечными», как у баптистов, но старцы на это не пошли; они пожелали, чтобы реформы эти произошли от них, стариков, а не от молодежи. Они сами думали о реформах.

В это время столпами Тифлисско-песковской общины духовных христиан были стойкие старцы, страдальцы за веру: Иван Герасимович Водопьянов, Андрей Васильевич Лоскутов и другие. Старцы эти, поддерживаемые молодыми: М. И. Пегаревым, М. И. Блеткиным, С. А. Минеевым и другими, сами начали проводить реформы и улучшать порядок общественного богослужения, постепенно и продуманно, чтобы реформы проводились безболезненно, без нарушения целостности общин, без насильственных мер воздействия.

Такие разумные старцы были и в других общинах Закавказья: в Воронцовке, Малхазовке, Дилижане и др. Но между ними были и с консервативным направлением, к числу которых принадлежали: А. И. Метелкин, Яков Киреевич и др. Молодежь стремилась к тому, чтобы устранить этих старцев от общего руководства молоканством, но благоразумные старцы своими здравыми рассуждениями охладили пыл молодежи и постепенно делали свое дело: они ждали, что время придет, когда некоторые старцы отойдут в вечность, а некоторые согласятся на новые реформы.

Таким образом, инициатива проведения некоторых реформ в общественном богослужении осталась в руках старцев и Лезин остался в тени. Резкие его нападки на старцев, за медленность и неполноту реформ, вынудили их относиться к Лезину с недоверием и ему пришлось на некоторое время оставить посещение собраний. И вот в это самое время у него начал созревать план создать новую общину, которая во всем была бы сходственной с баптистами, но только без водного крещения и преломления, а также, чтобы в новой общине не ели свиное мясо и др., запрещенное законом Моисея. План был составлен, члены набрались, отец Лезина оказал новой общине материальную поддержку для найма помещения под молитвенные собрания и община под новым названием «Евангельских духовных христиан» была готова. Духовные же христиане стали называть эту общину «сухие баптисты» потому, что они только не крестятся в воде, а все остальное у них проходит по плану баптистов. Само собою разумеется, что всякая новинка привлекает людей, так и открытие новой общины, в первое время, заинтересовало многих. Но вскоре интерес к этому религиозному движению стал ослабевать, люди, ищущие правды Божией и истины не нашли ее тут. Не удовлетворенные баптистским учением, уже принявшие водное крещение думали тут найти удовлетворение своему мятущемуся духу, но не нашли. Также и недовольные на старцев духовные христиане, не нашли тут ответа на мучив-



щие их вопросы. Вождям новой общины пришлось употребить много усилий, чтобы удержать занятые позиции. В это время к ним присоединяются молодые энергичные люди: В. Т. Хопров, П. Г. Шкинин, брат его, Яков Григорьевич и другие. Прежде всего, они составляли хороший хор, в который привлекли много женщин и дело наладилось, народ во множестве начал посещать их собрания. Старцы молоканские приуныли: молодежь охладела и молоканской общине угрожал полный крах. «Сухие», сплотившись, начали разрушать твердыни духовных христиан, увлекать молодежь в свое учение, но старцы крепились и ждали, что вот вот, пожар начнет потухать и люди одумаются, перестанут идти в «сухие». И действительно, ожидания старцев понемногу стали сбываться: между вождями евангельских духовных христиан начались трения, звезда Хопрора начала восходить все выше и выше, а звезда Лезина начала меркнуть и опускаться вниз, между этими вождями начались трения. Первенство соблазняло каждого из них и, наконец, перешло к Хопрору, который благодаря чудному голосу и дару пения, а также особым способностям говорить зажигательные проповеди, окончательно взял в свои руки первенство и стал вождем новой общины. К Хопрору присоединились братья Шкинины, затем А. Ф. Попов и многие другие. Старцы молоканские не сидели сложа руки, они в противовес новому течению, начали вокруг себя организовывать юношеские кружки, открывать для них собрания, вести беседы, в которых указывали на новое учение, как на учение баптистов, предоставляя молодежи самой вести беседы и управлять своими собраниями и молодежь, видя такое отношение к ней старцев, откачнулась от нового учения, стала собираться отдельно от стариков в молитвенные собрания, устраивать свои беседы в более свободном духе, чем у «сухих», стали вводить хоровое пение, допускать на своих собраниях чтения научных книг, стихотворений русских поэтов и т. д.

Старики приходили на такие собрания и радовались на



своих детей. Им очень нравилось, что дети их занимаются самообразованием и нравственным воспитанием. Правда, некоторым старикам это не нравилось: они хотели, чтобы молодежь, как и они старики, ничем более не занимались, как чтение библии, чтобы исполняли в точности те обряды, которые они исполняют, и были случаи, когда такие старички воспрещали молодежи собирать отдельные собрания, находя, что чтение научных книг может повести молодежь к отступлению от веры отцов. Тогда молодежь проводила время или за картежной игрой или за вышивкой. Но некоторые старцы несколько этим не смущались, они говорили: пусть лучше мой сын играет в карты, чем петь светские стихи или читать научные книги. Но таких было очень мало, они считались единицами в общине и не во всякой еще.

Организация детских и юношеских собраний дала возможность духовным христианам удержать своих детей и не пустить их в «сухой» баптизм, который постепенно начал угасать.

В настоящее время евангельские духовные христиане составляют очень малочисленную группу, учение это не могло охватить духовное христианство и на их счет, как это сделали баптисты, размножить свое стадо; духовное христианство спасло себя от влияния «сухих» тем, что во- время поняло надвигающуюся опасность и предупредило таковую тем, что само вышло навстречу необходимым реформам и открыло свободу для молодежи. Тифлисские старцы, а также Воронцовские и другие очень благоразумно поступили, проведя в своих общинах реформы: отменили постилание ковра, поклонение и проч. Этому примеру последовали и многие другие общины, и переход в евангельские христиане из духовных христиан почти прекратился, и лишь в Баку и Бакинской губернии, старцы задерживают духовный рост молодежи, всеми мерами препятствуют введению реформ в общественные молитвенные собрания, ведут ожесточенную борьбу за сохранение старых обрядов. Чем эта борьба кончится, покажет недалекое будущее. Если она кончится победою стариков, то евангельские христиане могут пожать

обильный плод, если только они сумеют сделать правильный подход и у них будет сила для внезапного нападения на духовных христиан. Но, к их сожалению, они не обладают этой силой и потому не смогут использовать момента, когда у духовных христиан окажется застой, который, возможно, продлится недолго. Прогрессивная часть духовных христиан, если и выделится из общины духовных христиан, она не может присоединиться к евангельским духовным христианам потому, что прогрессивная часть остается такою же, как и все духовные христиане, с самым незначительным изменением порядка общественного богослужения. У них не будет следующих обрядов: поклонения, вставания собравшихся при входе вновь прибывшего, постилания ковра, как священного предмета, перед молящимися старцами, они не будут разбирать скамьи во время молитвы; чтение слова Божия будет производиться стоя и молитвы будут сокращены, как это производится во всех общинах духовных христиан СССР за исключением Баку и Бакинской губернии, где еще сохранились старые обряды. И потому нет никаких оснований для духовных христиан бояться замирающего учения евангельских духовных христиан, учение которых, по своему сходству с учением баптистов, не может влиять на учение духовных христиан-молокан, для которых, в некоторых общинах надвигается опасность с другой стороны, со стороны внутреннего разлада, происходящего от разномыслия в толкованиях слова Божия по вопросам отвлеченного характера, о втором пришествии Христа, о воскресении мертвых и тысячетлетнем царствии.

Глава 7

О ВТОРОМ ПРИШЕСТВИИ ХРИСТА. О ВОСКРЕСЕНИИ МЕРТВЫХ И О ТЫСЯЧЕЛЕТНЕМ ЦАРСТВИИ.

По этим вопросам духовные христиане-молокане никогда не перестают вести между собой ожесточенную борьбу,

которая временами утихает и временами снова возникает и принимает ужасающие размеры, часто доходящие до разделения общин. Когда на духовных христиан налегают кто-либо со стороны: или баптисты, или православные, или еще кто, тогда они перестают спорить по этим вопросам и защищаются все вместе, а когда отобьют нападение, тогда, в мирной обстановке начинают вести борьбу между собою. Почти нет ни одной общины у духовных христиан, в которой не было бы разделения по этим вопросам. Некоторые общины делятся на равные части, в некоторых большинство понимает так, а меньшинство иначе или же наоборот. В некоторых общинах нет никаких обсуждений и никаких споров, хотя понятия бывают разные, а в некоторых десятки лет проходят в спорах и раздорах часто доходящих до разделения общин на две части: на духовных и буквальных. Духовными признаются те, кои говорят, что Христос во второй раз уже пришел. Воскресение мертвых уже давно происходит и тысячелетнее царство установлено, а буквальными называются те, которые ожидают второе пришествие Христа на землю, и когда Он придет, то будет судить живых и мертвых, которые воскреснут и тогда будет царство Его во веки веков, но перед этим пришествием Христос будет царствовать на земле со своими Мучениками, обезглавленными за веру, 1000 лет. Сатана в это время хотя и будет пока на свободе, но он не будет мешать избранным царствовать со Христом тысячу лет. Те и другие в своих доказательствах опираются на св. писание. Одни говорят: Христос пришел, мертвые воскресают, тысячелетнее царство уже для верующих существует - вот смотрите как написано. И тут же показывают тексты св. писания. А другие берут ту же самую книгу, разворачивают листы, показывают пальцем и говорят: как же ты говоришь, что Христос пришел, мертвые воскресают, тысячелетнее царство существует, когда вот написано, смотри, что Христос придет, мертвых вызовет из гробов, расстановит их по обе свои стороны и начнет им читать Свой Божественный приговор;



одним скажет: приидите благословенные Отца Моего и наследуйте царство, уготованное вам от создания мира; ибо алкал Я вы накормили Меня; жаждал- вы напоили Меня, и т. д., а другим, стоящим по левую сторону скажет: отойдите проклятые в огонь вечный; ибо алкал Я вы не дали Мне есть; жаждал Я, и вы не напоили Меня. И те и другие будут отказываться и говорить: когда мы видели Тебя и не послужили тебе или послужили, но Он им скажет, что дело тут не во Мне, а в меньших Моих братьях, которых вы накормили, напоили, а те их, т. е. Моих меньших братьев, трудящихся, не только не накормили, или не напоили, но и не видели их. Где им видеть бедняка, меньшего брата Христа. Значит, Христос придет, а если придет, то как же ты говоришь, что Он пришел? В тех общинах, где имеются проповедники обоих течений, то они с кафедры только и говорят: Христос пришел, живет в нас, мертвые воскресают, царство Христа все шире разворачивается, захватывает все новые области, и как же мы стали бы жить без Христа, если бы Он не пришел: заблуждаются те, кто ожидает Христа, кто не верит в то, что Он пришел, мертвых воскрешает и т. д. И только сойдет этот проповедник с кафедры как выступает другой проповедник, который ожидает Христа. Братья и сестры, вот брат говорил, что Христос пришел, а где же Он? Что мертвые воскресают, а где же хоть один воскрес? Наконец, где же царство Христа, когда мы видим только царство сатаны. Посмотрите, что делается в мире, какие совершаются беззакония, какие соблазны разбросаны по всему лицу земли: театры, кино, трактиры, кабаки, публичные дома; войны, насилия друг над другом, стоны, вопль, крик, ужас, кровь льется рекой, где же тут царство Христа? И если такое царство Христа, то какое же царство диавола будет?

Нет, братья и сестры, не пришел еще Христос, и не скоро придет, и напрасно люди ждут Его так скоро, брат заблуждается, доказывая, что Он пришел. Разве Христос, если бы Он пришел и был на земле, разве Он допустил бы такое беззаконие, какое сейчас имеется на земле, разве Он допу-



стил бы, чтобы у Него был какой-либо конкурент, в виде какого-нибудь царя или вельможи. Прежде всего, когда Он придет на землю, все должно быть подготовлено - не самому же Ему на самом деле наводить порядки, чистить землю от разных нечистот, уничтожать разную гниль и зловоние: для Него все должны приготовить Его меньшие братья: убрать царей с земли, разоружить войско, уничтожить неравенство, грабежи и насилия, разрушить капища идольские, прекратить опьянение народов, вырвать их из под ига рабства. Одним словом, Христос не придет до тех пор, пока будут существовать на земле все пересчитанные мною безобразия, ну, как Он придет, когда на земле существуют такие изверги, которые его могут убить или уморить дьявольскими газами. Ведь Он придет и начнет наводить порядки, скажет царям: довольно вам пить кровь трудящихся, довольно вести войны между собою, истреблять народ, а они скажут Ему: а Ты кто такой? Как тебя звать? И если Он скажет: Я Христос, Которому вы молитесь, Которого восхваляете, в честь Которого понастроили массу церквей. Тогда они скажут Ему: если Ты, действительно, Христос, то Тебе тут, на земле, делать нечего, иди опять на небо, и смотри оттуда, что мы делаем тут на земле, и с Тебя довольно того, что мы все делаем Твоим именем: истребляем народы, Твое имя призываем, угнетаем народы, говорим, что делаем это мы во имя Христа. И если Христос будет настаивать на Своем, то тот же Чемберлен или другой кто-либо, сделает распоряжение арестовать Его, посадить и осудить Его еще раз на смерть, чтобы отучить Его совсем от земли. Нет, братья, я признаю, что брат, говоривший о том, что Христос пришел, заблуждается, не пришел Христос. На самом деле, дорогие братья и сестры, если бы Христос пришел и жил среди нас, то разве мы такие были бы, как есть? Никогда. Мы были бы со Христом - то чище и белее снега, да разве мы были бы такими плохими людьми? Постоянно спорим, ругаемся между собою: ты не так молишься, не так поешь, не так веруешь, не те молитвы читаешь



вперед и не те после; только в этом проходит вся наша жизнь. Пусть бы братья, дождавшиеся Христа и живущие с ним, доказали бы на деле, что они действительно живут со Христом, ведь только на словах говорят, что они во Христе и есть новая тварь: ничего в них нового нет, как жили так и живут по- старому.

Я помню двух, весьма почтенных старцев, пользующихся большим уважением среди братьев. Одного из них звали, Павел Гаврилович, а другого Егор Елизарович. Павел Гаврилович признавал, что Христос пришел, а Егор Елизарович ожидал Христа. Когда эти старцы находились по одиночке, тогда они были очень хорошие люди, каждый из них вел беседу с братьями в духе и кротости; и все слушали их с большим вниманием. Слушали Павла Гавриловича, когда он говорил, что Христос пришел, и что верующие живут во Христе и Христос живет в них, что мертвые во грехах, воскресают из мертвых, то- есть от мертвых дел и что, поэтому наступило царство Христа на земле, и люди слушают Павла Гавриловича и благодарят его. Точно так же и Егор Елизарович, когда беседует с братьями, то говорит: вот дорогие братья и сестры, когда придет Христос, тогда все умершие воскреснут, Христос возьмет их всех на облака и вместе с ними отправится на небо, и там устроит царство для всех верующих. Слушают и Егора Елизаровича с неменьшим вниманием, все его благодарят и очень довольны остаются его беседой. Но когда эти старцы бывают вместе, то уже мирных бесед не бывает, ибо один говорит: пришел Христос, а другой говорит: нет не пришел; и начнется спор: ты ничего не знаешь, нет, ты ничего не знаешь: я знаю, нет я знаю больше твоего. И народ, слушающий их не знает: кому же из них верить: Павлу Гавриловичу или Егору Елизаровичу: одни говорят: Павел Гаврилович лучше доказал, а другие говорят: нет, лучше доказал Егор Елизарович. И община разделяется на двое: одни держат сторону Егора Елизаровича, а другие сторону Павла Гавриловича. Бывали и такие случаи: вдруг выступает старик

и говорит: братцы, погодите, перестаньте спорить, послушайте что я скажу. И, когда народ утихнет, он и скажет, да так скажет, что все удивятся. Братцы, скажет старик: если они спорят между собою, кто из них больше знает, то значит, они оба ничего не знают. Давайте сделаем лучше вот как: кто дождался Христа, тот пусть живет со Христом и будет с Ним делать добро и жить благочестиво, а кто ожидает, тот пусть готовится к Его встрече, чтобы Он пришел и не застал нас спящими- давайте жить в любви. Христос есть Бог, а Бог есть любовь, когда в нас любовь, тогда в нас и Христос, а когда в нас нет любви, тогда и Бога в нас нет, тогда и Христос от нас ушел. Значит, Христос может приходить к нам и уходить от нас. И после таких замечаний старца, все умолкают и начинают говорить о любви и тут же проводить ее в жизнь, начинают опрашивать один другого, кто как живет, не нуждается кто-либо в чем? И когда обнаружится, что кто-либо из братьев имеет нужду, тогда все, кто сколько может, собирают ему на нужду и расходятся по домам.

Значит, когда они спорили, Христос к ним не приходил, а когда перестали спорить, когда начали проявлять любовь Христа, тогда Он к ним пришел и вместе с Отцом- любовью обитель у них сотворил.

Я знаю, что многие братья желают знать, как я смотрю на этот вопрос: придет Христос или уже пришел? Есть воскресенье мертвых или будет? Наступило тысячелетнее царство Христа или еще нет?

Сказать откровенно, вопросы эти я не вполне усвоил, я не могу никак себе представить такого Христа, Который уходил бы куда-нибудь и опять приходил. Христос есть свет. Можно ли сказать, что свет от нас ушел, когда мы закрываем глаза? Когда мы закрываем глаза, то не свет от нас ушел, а мы от света. Разве свет прекращается, когда человек теряет зрение? Разве свет прекращается, когда я закрываю глаза? Свет никогда не прекращается и не прекратится, хотя бы все люди потеряли зрение. Солнце ни-



когда не перестанет лить из своих недр свой свет, а между тем, на земле бывает и тьма-ночь. Почему же это бывает так? Да потому, что земля наша имеет вращение: одна сторона обращена к солнцу, а другая находится в тени. Значит, не солнце ушло от нас и перестало светить нам, а мы отвернулись от него. Так и Христос, не Он уходит от нас, а мы отворачиваемся от Него, и потому бываем без Него, без Его света и жизни. Христос есть «Слово» все творящее, все держащее и все наполняющее, вечно находящееся в недрах Отца, не может никуда уходить, ни откуда приходить, ибо там, где нет Христа, нет жизни, нет времени, нет пространства, а так как пространство бесконечно и время вечно, то откуда же и куда вечная жизнь может передвигаться, если она собою наполняет и время и пространство.

Спорщики по вопросу: «пришел», «нет придет» не знают тайны вечного бытия во времени и бесконечного бытия в пространстве. Лишь Высшая Божественная мудрость дает возможность человеку проникать в эти великие Божественные тайны.

Если Христа признавать за существо, ходящее туда-сюда, то Он не вездесущ, не есть жизнь вечная, охватывающая собою все время и пространство, а такой же обыкновенный человек, сам нуждающийся в том, чтобы ему кто дал жизнь. Вот, что говорит Иоанн ап. о Христе: Знаем также, что Сын Божий пришел и дал нам свет и разум, да познаем Бога истинного и да будем в истинном Сыне Его, Иисусе Христе. Сей есть истинный Бог и жизнь вечная. (1 посл. Иоанна 5; 20).

Вы скажете: а как же тут сказано: Сын Божий пришел? Слово: «пришел» не означает, что Он где-то был, а означает, что «Слово» это пришло в плоть, чтобы дать человеку свет и разум. А когда это слово пришло, неизвестно: Оно было в начале и без Него ничего ни начало быть, что начало быть. Следовательно, слово «пришло» или «пришел» нельзя считать, что оно пришло и дало жизнь только тогда, когда Христос воплотился, т. е. когда Слово стало плотью. Отсю-



да вывод: Христос Слово- вечная жизнь, все наполняющая, немогущая ни откуда уйти, никуда придти, Христос, как вечная жизнь, не мог быть умерщвлен, умерщвлен не Христос, а Иисус, умерщвление Христа повлекло бы за собою умерщвление всего мира, всей вселенной. Иисус, Свою жизнь, когда Его распяли, отдал Отцу: «Отче, в руки Твои предаю дух Мой».

Христа нельзя отделить от вечной жизни, а вечная жизнь находится в тесной связи с вечностью времени и с бесконечностью пространства, которые никуда не могут двигаться: приходиться и уходить.

О том, как Христос придет и что Он сделает и как Он пришел и что, чрез Своих меньших братьев, совершает, поговорим в следующий раз. На этот же раз разрешите мне закончить настоящую статейку, искренним братским пожеланием вам мира и любви, которые да руководят нами в наших беседах и рассуждениях во славу Божию. Аминь.

ОБЪЯВЛЯЕТСЯ ПЕРВЫЙ ВСЕМИРНЫЙ СЪЕЗД ДУХОВНЫХ ХРИСТИАН-МОЛОКАН

С 11 по 14 июля на Украине в селах Астраханка и Н. Васильевка Мелитопольского района Запорожской области Украины состоится первый всемирный духовный съезд ДХМ. Приглашены братья из США. День заезда 10 июля, день отъезда 15 июля. Сбор средств производится на текущий счет 700001 в Московском филиале КБ «Восток»-«Восток- Информ» корр. сч. 161094 в ГУЦБ РСФСР МФО 201791. Община ДХМ.

Оргкомитет



Л. Н. Толстой и Духовное Христианство

Судьба Л. Н. Толстого близка по религиозным воззрениям на Духовных Христиан. Он также был гоним официальной православной церковью, может потому понимал молокан и защищал их. Публикуя эту статью мы не хотим оскорблять верующих православных, а лишь напомнить о том, что каждый из нас свободен выбирать как поклоняться Богу.

Эта статья была опубликована в 1928 году в журнаде «Вестник Духовных Христиан - молокан»

К 100 - ЛЕТНЕМУ ЮБИЛЕЮ СО ДНЯ РОЖДЕНИЯ ЛЬВА НИКОЛАЕВИЧА ТОЛСТОГО

При своей жизни Л. Н. Толстой очень сильно интересовался жизнью и учением сектантов - духоборцев, молокан и проч. В свою очередь и многие из наших братьев - молокан обращались к нему лично и посредством переписки, и с различного рода вопросами и с просьбами о помощи и защите их от преследования со стороны власти и духовенства.

В виду того, что все, что писалось и говорилось Львом Николаевичем, имеет весьма важное историческое значение - даже мировое значение, необходимо всем нашим братьям - молоканам, а также и всем вообще сектантам поделиться на страницах нашего журнала теми впечатлениями, которые были вынесены из бесед со Л. Н. Если же у кого из братьев - сектантов имеются и письма Льва Николаевича, то весьма важно отпечатать их в нашем журнале, причем редакция нашего журнала передаст копии с этих писем в комитет по изданию полного собрания сочинений для помещения их в издаваемые сочинения.

Жизнь и творчество Льва Николаевича Толстого заслуживает самого внимательного и всестороннего изучения, причем можно сказать, что все без исключения его произведения представляют определенный интерес.



В своем романе «Война и мир» - одном из крупнейших творений мировой литературы, Л. Н. Толстой первый обрисовал войну реально с художественной правдой. В другом большом художественном произведении - «Анна Каренина» - помимо глубокого анализа женского сердца, сказывается и искание смысла жизни.

За все время своей жизни Л. Н. Толстой неустанно искал разрешения многих важных вопросов жизни человека - в богословии, философии и точных науках. Следует заметить, что не только в проповеди словом, но и в личной жизни он стремился провести опрощение и жить жизнью близкою к природе.

В своих многочисленных трудах он проводил свое религиозное мировоззрение, учение о непротивлении насилием злу, о спасении мира добром и любовью, отрицание всех принудительных форм общественности, действующих внешней силой /государство, церковная иерархия, военная организация, война и проч./.

Учение Льва Николаевича Толстого нашло огромное число последователей как в России, так и во всех странах мира.

Можно определенно сказать, что учение молокан и духоборцев, отвергающих все обряды и наружные установления греко - русской церкви и не приемлющих наружного крещения водою и причащения крови и тела Христова - под видом хлеба и вина - имели большое влияние на оформление его религиозных воззрений.

Нас, духовных христиан - молокан, особенно должна интересовать борьба Л. Н. Толстого с господствующей православной церковью, и поскольку обличение им православного вероучения и духовенства отвечает интересам рационалистических учений молокан и духоборцев, постольку крайне необходимо ознакомить всех наших братьев с историей отлучения Л. Н. Толстого от церкви.

В своем определении от 20 - 22 февраля 1901 года за N 577 Св. Синод писал так:



«Св. Синод в своем попечении о чадах православной церкви, об охранении их от губительного соблазна и о спасении заблуждающихся, имел суждение о графе Л. Н. Толстом и его противохристианском и противоцерковном лжеучении, признал благовременным в предупреждение нарушения мира церковного, обнародовать через напечатание в «церковных ведомостях» нижеследующее послание:

«Изначала церковь Христова терпела хулы и нападение от многочисленных еретиков и лжеучителей, которые стремились ниспровергнуть ее и поколебать в существенных ее основаниях, утверждающихся на вере в Христа - Сына Бога живого, но все силы ада по обетованию Господню не могли одолеть церкви святой, которая пребудет неодоленною во веки. И в наши дни, Божьим попущением, явился новый лжеучитель, граф Лев Толстой. Известный миру писатель, русский по рождению, православный по крещению и воспитанию своему, граф Толстой, в прельщении гордого ума своего, дерзко восстал на Господа и на Христа Его и на святое Его достояние, явно пред всеми отрекся от вскормившей и воспитавшей его Матери - церкви православной и посвятил свою литературную деятельность и данный ему от Бога талант на распространение в народе учений, противных Христу и церкви, и на истребление в умах и сердцах людей веры отеческой, веры православной, которая утвердила вселенную, которою жили и спасались наши предки и которой доселе держалась и крепка была Русь святая.

В своих сочинениях и письмах, во множестве рассеиваемых им и его учениками по всему свету, в особенности же в пределах дорогого отечества нашего, он проповедует с ревностью фанатика ниспровержение всех догматов православной церкви и самой сущности веры христианской, отвергает личного живого Бога, во святой Троице славимого Создателя и Промыслителя вселенной, отрицает Господа Иисуса Христа - Богочеловека, Искупителя и Спасителя

мира, пострадавшего нас ради человеков и нашего ради спасения и воскресшего из мертвых, отрицает бессеменное зачатие по человечеству Христа Господа и девство до рождения и по рождении Пречистой Богородицы и Приснодевы Марии, не признает загробной жизни и мздовоздаяния, отвергает все таинства церкви и благодатное в них действие Святого Духа и, ругаясь над самыми священными предметами веры православного народа, не содрогнулся подвергнуть глумлению величайшее из таинств святую Евхаристию. Все сие проповедует граф Лев Толстой непрерывно, словом и писанием к соблазну и ужасу всего православного мира и тем неприкровенно, но явно перед всеми, сознательно и намеренно отверг себя сам от всякого общения с церковью православной. Бывшие же к его вразумлению попытки не увенчались успехом, посему церковь не считает его своим членом и не может считать, доколе не раскается и не восстановит своего общения с нею. Ныне о сем свидетельствует пред всей церковью к утверждению правостоящих и к вразумлению заблуждающихся, особенно же к новому вразумлению самого графа Толстого. Многие из ближних его, хранящих веру, со скорбью помышляют о том, что на конце дней своих остается без веры в Бога и Господа Спасителя нашего, отвергшись от благословений и молитв церкви и от всякого общения с нею".

Таково определение Св. Синода, который, присвоивши себе ключи от врат Царства Небесного, в бессидьной злобе надвигающейся духовной очистительной грозы и ныне очищающей православной лжеучение, лишил Л. Н. Толстого благословений и молитв православной церкви.

Но, сознавши свою ошибку, правители православной церкви в дни кончины Л. Н. Толстого в 1910 году, старались исправить сделанное, с каковой целью посылали своих агентов, архиереев и монахов к одру старца, для уловления и возвращения души его в свое лоно, но проискал расчетливых пастырей был уготован достойный конец - неудача.

Имя писателя осталось незапятнанным. Призыв его отойти от суеверий православной церкви, остался чистым,



твердым и весьма убедительным. Этот призыв изложен в ответе Л. Н. Толстого от 4 апреля 1901 г. на постановление Св. Синода:

«Я сначала не хотел отвечать на постановление обо мне Синода, пишет Толстой, но постановление это вызвало очень много писем, в которых неизвестные мне корреспонденты - одни бранят меня за то, что я отвергаю, другие увещевают меня поверить в то, во что я не переставал верить, и третьи выражают со мной единомыслие, которое едва ли в действительности существует и сочувствие, на которое я едва ли имею право; и я решил ответить на самое постановление, указав на то, что в нем несправедливо и на обращение ко мне моих неизвестных корреспондентов.

Постановление Синода, вообще, имеет много недостатков, оно незаконно, или же умышленно двусмысленно, оно произвольно неосновательно, неправдиво и, кроме того, содержит в себе клевету и подстрекательство к дурным чувствам и поступкам.

Оно содержит в себе явную неправду, т. к. в нем сказано, что со стороны церкви были сделаны относительно меня, не увенчавшиеся успехом, попытки вразумления. Ничего подобного никогда не было. Оно представляет из себя то, что на юридическом языке называется клеветой, т. к. в нем заключаются заведомо несправедливые, клонящиеся к моему вреду, утверждения.

Оно есть, наконец, подстрекательство к дурным чувствам и поступкам, т. к. вызвало, как и должно ожидать, в людях непросвещенных и не рассуждающих, озлобление и ненависть ко мне, доходящие до угроз убийства и высказываемые в получаемых мною письмах: «Теперь ты предан анафеме и пойдешь по смерти в вечное мучение и издохнешь, как собака...анафема ты, старый черт...будь проклят»- пишет один. Другой делает упреки правительству за то, что я не заключен еще в монастырь и наполняет письмо ругательствами. Третий пишет: "Если правительство не убереет тебя, мы сами заставим тебя замолчать". Письмо кончается проклятиями. «Чтобы уничтожить прохвоста тебя,- пишет четвертый,- у меня найдутся средства...», следуют

неприличные ругательства. Признаки того же озлобления я после постановления Синода замечаю и при встрече с некоторыми людьми. На самый день 25 февраля, когда было опубликовано постановление, я, проходя по площади, услышал слова: " вот дьявол в образе человека", и если бы толпа была иначе составлена очень может быть, что меня избили бы, как избили несколько лет тому назад человека у Пантелеймоновской часовни.

То, что я отрекся от церкви, называющей себя православной, это совершенно справедливо, но отрекся я от нее не потому, что я восстал на Господа, а, напротив, только потому, что всеми силами души желал служить Ему.

Прежде чем отречься от церкви и единения с народом, которое мне было невыразимо дорого, я, по некоторым признакам, усомнившись в правоте церкви, посвятил несколько лет на то, чтобы исследовать теоретически и практически учение церкви: теоретически я перечитал все, что мог, об учении церкви, изучил и критически разобрал догматическое богословие, практически же строго следовал в продолжении более года всем предписаниям церкви, соблюдая все посты и все церковные службы, и я убедился, что учение церкви есть теоретически коварная и вредная ложь, практически же собрание самых грубых суеверий и колдовства, скрывающее совершенно весь смысл христианского учения. Стоит только почитать требник, проследить за теми обрядами, которые, не переставая, совершаются православным духовенством и считаются христианским богослужением, чтобы увидеть, что все эти обряды не что иное, как различные приемы колдовства, приспособленные ко всем возможным случаям жизни.

Для того, чтобы ребенок, если умрет, пошел в рай, нужно уметь помазать его маслом и выкупать, с произнесением известных слов, для того, чтобы родильница перестала быть нечистой, нужно произнести известные заклинания; чтобы был успех в деле или спокойное житье в новом доме, для того, чтобы хорошо родился хлеб, прекратилась засуха, для



того, чтобы излечиться от болезни, для того, чтобы облегчилось положение умершего на том свете, для всего этого и тысячи других обстоятельств - есть известные заклинания, которые в известном месте за известные приношения произносятся священником.

И я действительно отрекся от церкви, перестал исполнять ее обряды, и написал в завещании своим близким, чтобы они, когда я буду умирать, не допускали ко мне священных служителей, и мертвое мое тело убрали бы поскорее без всяких над ним заклинаний и молитв, как убирают всякую противную и ненужную вещь, чтобы она не мешала живым. Я никогда не заботился о распространении своего учения; поверял же людям о том, как я понимаю учение Христа, только тогда, когда меня об этом спрашивали, таким людям я говорил то, что думаю, и давал, если они у меня были, мои книги.

Еще сказано: "не признает загробной жизни и мздовоздаяния". Если разумеют жизнь загробную в смысле второго пришествия, ада с вечными мучениями, дьяволами и рая - постоянного блаженства - совершенно справедливо, что я не признаю такой загробной жизни, но жизнь вечную и возмездие здесь и везде, теперь и всегда признаю до такой степени, что, стоя по своим годам на краю гроба, часто должен делать усилия, чтобы не желать плотской смерти, то - есть рождение к новой жизни и верю, что всякий добрый поступок увеличивает истинное благо моей вечной жизни, а всякий злой поступок уменьшает его. Сказано также, что я отвергаю всякие таинства. Это совершенно справедливо. Все таинства я считаю низменным, грубым, несоответствующим понятию о Боге и христианскому учению колдовством и, кроме того, нарушением самых прямых указаний Евангелия.

В крещении младенцев вижу явное извращение всего того смысла, который могло иметь крещение для взрослых, сознательно принимающих христианство; в совершении таинства брака над людьми, заведомо соединяющимися



прежде, и в допущении разводов, и в освещении браков разведенных, вижу прямое нарушение и смысла и буквы евангельского учения. В периодическом прощении грехов на исповеди, вижу вредный обман, только поощряющий безнравственность и уничтожающий опасение перед согрешением. В елеосвящении так же, как и в миропомазании вижу приемы грубого колдовства, как и в почитании икон и мощей, как и во всех тех обрядах, молитвах, заклинаниях, которыми наполнен требник. В причащении вижу обоготворение плоти и извращение христианского учения. В священстве, кроме явного приготовления к обману, вижу прямое нарушение слов Христа - прямо запрещающего кого бы то ни было называть учителями, отцами, наставниками. /Матф. XXII, 8- 10/.

Сказано, наконец, как последняя и высшая степень моей виновности, что я ругаюсь над самыми священными предметами веры, не содрогнулся подвергнуть глумлению священнейшее из таинств - Евхаристию. То, что я не содрогнулся описать просто и объективно то, что священник делает для приготовления этого, так называемого, таинства, то это совершенно справедливо, но то, что это так называемое таинство, есть нечто священное, что писать его просто, как это делается, есть кощунство, - это совершенно несправедливо. Кощунство не в том, чтобы назвать перегородку - перегородкой, а не иконостасом и чашку чашкой, а не потиром, и т. п., а ужаснейшее, не перестающее возмутительное кощунство в том, что люди, пользуясь всеми возможными средствами обмана и гипнотизации - уверяют детей и простодушный народ, что если нарезать известным способом и при произнесении известных слов кусочки хлеба и положить в вино, то в кусочки это входит Бог, и что тот, во имя кого живого вынется кусочек, тот будет здоров, во имя же кого умершего вынется кусочек, тому на том свете будет легче, и что тот, кто съест этот кусочек, в того войдет сам Бог. Ведь это ужасно. Как бы кто ни понимал личность Христа, то учение Его, которое уничтожает зло



мира, так просто и легко, несомненно дает благо людям, если только они не будут извращать его. Это учение все скрыто, все переделано в грубое колдовство, купания, мазания маслом, телодвижений, заклинаний, проглатывания кусочков и т. п., так что от учения ничего не осталось. И если когда какой человек попытается напомнить людям то, что не в этих волхованиях и молебствиях, обеднях, свечах, иконах - учение Христа, а в том, чтобы люди любили друг друга, не платили злом за зло, не судили, не убивали друг друга, то поднимается негодование тех, которым выгоден этот обман, и люди эти во всеуслышание с непостижимой дерзостью, говорят о церквах, печатают в книгах, газетах и катехизисах, что Христос никогда не запрещал клятву /присягу/, никогда не запрещал убийство /казни, войну/, что учение о непротивлении злу с сатанинской хитростью выдуманно врагами Христа. /Речь Амвросия, епископа Харьковского/. Ужасно главное то, что люди, которым это выгодно, обманывают не только взрослых, но имея на то власть, и детей, тех самых детей, про которых Христос говорил, что горе тому, кто их обманет, ужасно то, что люди эти для своих маленьких выгод делают такое ужасное зло, скрывая от людей истину, открытую Христом и дающую благо, которое не уравнивается и в тысячной доле, получаемой ими от того выгодой. Они поступают как тот разбойник, который убивает целую семью 5- 6 человек, чтобы унести старую поддевку и 40 к. денег. Ему охотно отдали бы всю одежду и все деньги, только бы он не убивал их. Но он не может поступить иначе. То же и с религиозными обманщиками. Можно бы в 10 раз лучше, в величайшей роскоши содержать их, только бы они не губили своим обманом. Но они не могут поступить иначе. Вот это - то и ужасно. И потому обличить их обман не только можно, но и должно. Если есть что священное, то никак уже не то, что они называют таинством, а именно эта обязанность обличить их религиозный обман, когда видишь его. Если чувашин мажет своего идола сметаной, или сечет его, я не могу



оскорблять его верования и равнодушно пройти мимо, потому что он делает это во имя чужого мне своего суеверия и не касается того, что для меня священо, но когда люди своим диким суеверием, как бы много их ни было, как бы старо ни было их суеверие и как бы могущественны они ни были - во имя того Бога, в котором я вижу то учение Христа, которое дало жизнь мне и может дать ее всем людям - проповедают грубое колдовство - я не могу этого видеть спокойно. И если я называю по имени то, что они делают, то я делаю только то, что должен, чего не могу не делать, если я верую в Бога и христианское учение. Если же они обличение их обмана называют кощунством, то это только доказывает силу их обмана и должно только увеличивать усилия людей, верующих в Бога, и в учение Христа для того, чтобы уничтожить этот обман, скрывающий от людей истинного Бога.

Про Христа, выгнавшего из храма быков, овец и продавцов, должны были говорить, что он кощунствует. Если бы он пришел теперь и увидел то, что делается его именем в церкви, то еще с большим ли законным гневом, наверное, выкидал бы все эти ужасные антимины, и копия, и кресты, и чаши, и свечи, и иконы, и все то, посредством чего они, колдуя, скрывают от людей Бога и его учение.

Так вот, что справедливо и что несправедливо в постановлении обо мне Синода. Я действительно не верю в то, что они говорят, что верят, но я верю во многое, во что они хотят уверить людей, что я не верю.

Верю я в следующее: Верю в Бога, которого понимаю как Дух, как любовь, как начало всего, верю в то, что Он во мне и я в Нем, верю в то, что воля Бога яснее, понятнее всего выражена в учении человека Христа, которого понимать Богом и которому молиться - считаю величайшим кощунством; верю в то, что истинное благо человека - в исполнении воли Бога, воля же Его в том, чтобы люди любили друг друга и вследствие этого поступали бы с другими так, как они хотят, чтобы поступали с ними, как и



сказано в евангелии, что в этом весь закон и пророки; верю в то, что смысл жизни каждого человека поэтому только в увеличении в себе любви, что только это увеличение любви ведет отдельного человека в жизни этой к все большему и большему благу, дает после смерти тем большее благо, чем больше будет в человеке любви, и вместе с тем более всего другого содействуют установлению в мире царства Божия, т. е. такого строя жизни, при котором царствующие теперь раздор, обман и насилие будут заменены свободным согласием, правдой и братской любовью между собой. Верю, что для преуспевания в любви есть только одно средство - молитва - не молитва общественная в храмах, прямо запрещенная Христом /Матф. VI, 5- 13/, а молитва, образец которой дан нам Христом, - уединенная, состоящая в установлении и укреплении в своем сознании смысла своей жизни и своей зависимости только от воли Бога.

Оскорбляют, огорчают или соблазняют кого - либо, мешают чему - либо и кому -нибудь, или не нравятся эти мои верования - я также мало могу изменить, как свое тело. Мне надо самому одному жить, самому одному и умереть /и очень скоро/, и потому я не могу никак иначе верить, как так, как я верю, готовясь идти к тому Богу, от которого исшел. Я не верю, чтобы моя вера была одна, несомненно, на все времена истинна, но я не вижу другой, более простой, ясной и отвечающей всем требованиям моего ума и сердца, если я узнаю такую, я сейчас же приму ее, потому что Богу ничего, кроме истины, не нужно. Вернуться же к тому, от чего я с такими страданиями только что вышел, я никак уже не могу, как не может летающая птица войти в скорлупу того яйца, из которого она вышла".

Знакомя наших братьев с вышеизложенным религиозным воззрением Л. Н. Толстого, весьма интересно было бы получить ко дню 100 - летнего юбилея великого писателя воспоминания о писателе и критику его мировоззрения.

М. ЕРМАКОВ



ДОРОГИЕ БРАТЬЯ И СЕСТРЫ!

В Москве создан координационный центр распределения гуманитарной помощи от наших братьев и сестер по вере из США. Рассмотрен порядок ее распределения. В первую очередь помощь оказывается по ходатайству общины наиболее нуждающимся: больным, малоимущим и многодетным.

Пресвитеров общин просим срочно сообщить адреса больных, малоимущих, многодетных семей, которые в первую очередь нуждаются в гуманитарной помощи. Необходимо указать точный почтовый адрес и почтовый индекс. Письма с указанными адресами должны быть подписаны пресвитером общины или его заместителем. По всем вопросам, касающимся гуманитарной помощи, обращаться по адресу: 113546 Москва а/я 826. Союз общин ДХМ.

В 1992 году в адрес Союза поступило 3 тонны груза с гуманитарной помощью. Помощь распределена и передана представителям молоканских общин: Воронежской, Мелитопольской, Тамбовской, Кочубеевской, Самарской, Владикавказской, Бакинской, общинам прыгунов и максимистов Ставропольского края.

В ноябре 1991 года по многочисленным просьбам о помощи переселенцам, Совет Союза Духовных Христиан-молокан постановил создать Комитет содействия переселенцам - молоканским общинам. В целях сохранения существующих общин, переселяющихся из стран СНГ, Союз проделал большую работу по выявлению пригодных для переселения земель. Проведены многочисленные консультации, экспертизы, переговоры как с местной администрацией так и на всех республиканских уровнях. В результате администрацией Чернского района Тульской области выделяются земли для переселенцев-молокан. Сейчас в эти места прибыла группа строителей и механизаторов на места будущего поселения.

Ведется работа по выявлению и других возможных мест поселения. Обращение Союза общин ДХМ к Президенту Российской Федерации гос. Б.Н.Ельцину рассмотрено правительством и передано в соответствующие инстанции. Союз общин ДХМ готовит обоснование под выделяемые суммы. Готовится проект будущего поселения.

Собинформ

ВОССОЗДАДИМ СКИНИЮ ДАВИДОВУ.

«Златом обращусь и воссоздам скинию Давидову падшую, и то что овней разрушено, воссоздам и исправлю се. Чтобывзыскали Господа прочие человеки и все народы, между которыми возвестится имя Мое, говорит Господь, творящий все сие». Диян. Ап. гл. 15, 16-17

Современное состояние духовного христианства вызывает тревогу у многих молокан, т. к. на территории России общин осталось очень мало, и те слабые. Молодежь в собрания не ходит, стесняется. Крупные общины, существовавшие до сего времени в Закавказье, сейчас распадаются из-за миграционного процесса, который начался еще в 50 годах, а сейчас усилился в связи с международными конфликтами. Рассеиваются наши молокане по всей стране. Растекаются наши братья и сестры по разным уголкам России. Где есть инициативные, там возникают новые общины, это радует, а многие в тоске мечтают, вспоминают о былом.

Для того, чтобы возродить славу молокан, придать переселению организованный характер, в прошлом году воссоздан Союз общин Духовных Христиан - молокан. В съезде приняло участие более 60 общин. Членами Союза стало более 40 общин, несколько человек, в частном порядке, вступили, и две семьи из США стали членами Союза. Членство Союза не ограничено каким-либо одним течением молоканства. Объединение подразумевает в себе как возрожденческие задачи, так и связи между общинами, их духовное и материальное укрепление, благотворительная и издательская деятельность. За этот период через Союз было распространено 2 тысячи Библий, и при содействии 4 тысячи, подаренными братьями и сестрами из США. Распределено 3 тонны благотворительной помощи от наших единоверцев из США. Союз добился выделения земель для переселенцев в Тульской области, куда уже приехали первые строители. Ведутся поиски и переговоры о земле в Воронежской области. Не обходится и без трудностей, возникающих как в финансовом, так и в духовном плане.

Мы надеемся, что с выходом в свет журнала, многие молодые люди придут на помощь своим отцам, дедам и прадедам. Мы предлагаем вашему вниманию обзор сделанный по общинам ДХМ центральных районов России Старшим Пресвитером Союза ДХМ Щетинкиным Тимофеем Васильевичем с января по март 1992 г.

Дорогие братья и сестры, мир вам и любовь от Господа нашего Иисуса Христа. Да благословит нас Бог Отец, да пошлет в сердца наши Духа Святаго, который бы наполнил сердца наши разумом, премудростью и любовью друг ко другу.



Братья и сестры, все мы знаем, что Господь вразумил нас и вразумляет, чтобы мы исполнили слова Господа нашего Иисуса Христа, которые он сказал в своей молитве пред распятием: Да будет все едино; как «Ты Отче во Мне и я в Тебе, так они да будут в нас едино», - да уверует Мир, что «Ты послал Меня и славу, которую Ты дал Мне, Я дал им; да будут едино как мы едино; Иоан гл. 17, 21- 22.

Стремясь исполнить слово Божье с благословением Божьим создан Союз общин ДХМ. Цель данного Союза - объединение общин и как написано, Дияние Апостолов гл.15, «потом обращусь и воссоздам скинию Давидову падшую, и то что в ней разрушено, воссоздам и исправлю ее.» Поскольку я был избран на Духовном Совете старшим пресвитером Союза, чтобы выполнить решение съезда и повеление Господа- ОБЪЕДИНЕНИЕ. Первое, с чего начали мы, поехали по общинам. На Украину к Тавричанам прибыли Председатель Союза Александров И. Г., сестра из Америки Антонина Михайловна Пушкарева, брат и сестра из Ставрополя Аноприковы Николай Иванович, Анна Николаевна, супруга моя Матрена Тимофеевна и я. Мы посетили три общины. Мелитопольскую, где пресвитер, очень разумный старец, Андрей Федорович Белянкин. Астраханскую общину, где пресвитер Николай Исаевич Харитонов, Нововасильевскую общину, где пресвитер Александр Иванович Трифонов. Мы благодарны Богу и очень любвиобильным Тавричанам за ту любовь оказанную нам. Николай Исаевич, это старец, знающий слово Божье и исполняющий, не считаясь со своей болезнью. Община находится в 30 км. от места его жительства. Он не только регулярно ездит на собрание, но он и живет душою в доме молитвы. Труд Николая Ивановича нетщетен. С помощью от Господа, и результат. В Астрахановке вернули хороший молитвенный дом. Под его руководством купили и в Мелитополе молитвенный дом. Он и третью Нововасильевскую общину не оставляет без внимания, помогает советом и делом. Господи, помоги ему, дай ему здоровья и силы. Александр Иванович пресвитер еще молодой, энергичный, любящий свое дело. Со своей супругой много трудов положили на служение Господу. В результате вернули молитвенный дом. Братья и сестры общины бодрствуют, собираются, но относительно жителей- мало. В Астраханке раньше было семь молитвенных домов полных служителями, Духовная семинария, здание которой и сейчас сохранилось. А сейчас собирается только одна община. В Нововасильевке было пять общин с молитвенными домами, а сейчас одна. Но любовью к Богу и ближнему братья и сестры обладают, значит и будет здесь возрождение.

11 января мы с супругой поехали в г. Самару. Пресвитер там, Василий Федорович Саяпин, член Духовного Совета Союза, община там небольшая, в основном из пожилого возраста. Был молитвенный дом, который сохранился и до настоящего времени. Василий Федорович собрал все документы, чтобы вернуть молитвенный дом общине. В Самаре проходило несколько съездов Союза ДХМ до 1929 года.

15 января мы отправились в г. Омск с Василием Федоровичем. Пресвитер общины объединенной, Александр Федосеевич Шнякин, община разделена на две: одна на левом берегу Иртыша, другая на правом. Прихожане в основном из пожилого возраста, но есть надежда, есть молодые братья, сердца которых близки ко Господу.

23 января приехали в Москву. Побывали мы и в Московской общине, где 26 января благословили Ивана Григорьевича Александрова пресвитером Московской молоканской общины. Благословили Анну Николаевну Караваеву и Ирину Юрьевну Беляцкую в служители церкви Христовой. Община молодая, всего год, но уже более 30 человек, в основном молодые.

2 февраля с нами посетили Тамбовскую общину Иван Григорьевич Александров, Караваева Анна Николаевна. Пресвитер, Захаров Александр Павлович, находился в больнице. Нас принял помощник, молодой брат Петров Сергей Петрович. Община небольшая, но есть молодежь, дружно занимается словом Божиим.

6 февраля посетили г. Уварово, где пресвитер общины Невский Николай Александрович. Пресвитер только приступил к своим обязанностям, молодой, энергичный, будем надеяться, что с Господом они помогут укрепиться общине.

9 февраля посетили Воронежскую общину, где пресвитер Петров Петр Александрович, община маленькая. Петр Александрович больной, преклонного возраста, но, преодолевая свои болезни, продолжает служения.

Братья и сестры, из всего виденного мы можем сделать вывод:

Большая радость, пройдя сквозь такое горнило, испытания, наши общины сохранились. Слава, Слава Господу.

Очень печально, что в наших общинах очень мало молодежи, чтобы укрепить и утвердить наши общины. А молодежь- это наши дети.

Братья и сестры, посоветовавшись с пресвитерами общин, мы пришли к такому решению. Нам немедленно в общинах нужно открывать собрания детские, открыть воскресные школы. Привести своих детей, внуков, а они потом приведут своих друзей. Создать условия для них.

Братья и сестры, Петр Апостол сказал такие слова: И будет в последние дни, говорит Бог, излито от Духа Моего на всякую плоть и будут пророчествовать сыны ваши и дочери ваши... Видим, что слово Божие не запрещает и сестрам изучать слово Божие и пророчествовать. Вот я обращаюсь к вам, дорогие наши сестры, весь живой человеческий мир воспитывается у вас на руках и те слова, которые слышат дети, они их впитывают с грудным молоком. Очень просим вас, пожалуйста, изучайте слово божие и научайте своих детей и внуков. Очень просим.

Братья и сестры, призовем Господа в посте плаче о нас и детях наших.

Да благословит нас Бог.

*Старший пресвитер Щетинкин Т. В.
Ставропольский кр. март 1992 г.*



Отпечатанов ИПК «Московская правда»:
123845, ГСП, Москва, Д-22, ул. 1905 года, д. 7.

*Адрес редакции: 113546,
Москва, а/я 826, Союз ДХМ.*

Формат 60x90/16. Бумага офсетная. Гарнитура Таймс.
Печать офсетная. Усл. печ. л.4,0. Тираж 10 000 экз. Заказ 2040



В ноябре 1991 г. на Духовном Совете Союза ДХМ была принята эмблема, которая служит символом, олицетворяющим наше упование, и может быть использована на печатях общин, а также в других случаях.